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AmtlichesStadt Amorbach 
mit Beuchen, Boxbrunn,
Neudorf und Reichartshausen

Bericht aus der Stadtratssitzung vom 25.04.2019
Bauantrag der Odenwald Faserplattenwerk GmbH auf Neubau einer Mittelspan-
nungs-Elektrostation innerhalb des Werksgeländes
Im Zuge der geplanten Erneuerung der im Wollewerk befindlichen Schmelzwanne 
muss im Außenbereich eine neue Mittelspannungs-Elektrostation errichtet werden. 
Nach dem heutigen Stand der Technik ist es erforderlich, dass die Mittelspannung und 
die Niederspannung in baulich voneinander getrennten Räumen errichtet werden. Da 
dies im jetzigen Bestand aus Platzgründen nicht mehr möglich ist, soll diese Trennung 
durch das neu geplante Gebäude erfolgen. Die neue Mittelspannungs-Elektrostation 
hat eine Größe von 3,50 m x 6,70 m sowie eine Höhe von 2,98 m und soll mit einem 
Abstand von 20 cm an die Außenfassade der Nebengebäude platziert werden. Dem 
Bauantrag wurde Zustimmung erteilt.
Bauantrag von Herrn Sven Jung auf Anbau eines bestehenden Wohngebäudes 
im Amorhof
Herr Sven Jung erwarb die Immobilie Amorhof 24, an welcher vom Vorbesitzer bereits 
nicht dem Bebauungsplan entsprechende Anbauten errichtet wurden. Diese hat 
Herr Sven Jung in der Vergangenheit bereits größtenteils nach Absprache mit dem 
Landratsamt Miltenberg entsprechend den Festsetzungen des Bebauungsplanes in den 
legalen Zustand zurückgebaut. Für einen noch bestehenden Anbau eines Zimmers und 
einer Terrasse am Wohngebäude beantragt Herr Sven Jung bezüglich Terrassengröße 
und Dachneigung eine Befreiung von den Festsetzungen des Bebauungsplanes. 
Laut Bebauungsplan sind Terrassen bis insgesamt 16 m² und Dachneigungen für 
Satteldächer von 15° – max. 20° zulässig. Die bereits stark zurückgebaute Terrasse 
liegt an der zur Nachbarschaft abgewandten Seite und hat eine Größe von 24,42 m². 
Die Dachneigung des Anbaus beträgt aufgrund der geringen Raumhöhe 7° und fügt 
sich in die Umgebungsbebauung ein. Da die geplanten Befreiungen die Grundzüge der 
Planungen nicht berühren sowie städtebaulich vertretbar und auch unter Würdigung 
der nachbarschaftlichen Interessen mit den öffentlichen Belangen vereinbar sind und 
sich das Vorhaben dem gesamten Baugebiet anpasst, wurde seitens des Gremiums 
das gemeindliche Einvernehmen erteilt.
Information über die Standortbewertung für den Neubau einer 2. Kindertages-
stätte am Standort des städtischen Bauhofs
In der Stadtratssitzung am 04.04.2019 wurde sehr ausführlich über eine Alternativen-
prüfung zum Neubau der 2. Kindertagesstätte beraten. Aufgrund dessen, dass sich 
die Fläche des städtischen Bauhofs im Eigentum der Stadt und in räumlicher Nähe 
zur Kindetagesstätte (Bestandsgebäude) befindet, ergeben sich für einen Neubau der 
2. Kindertagesstätte an dortiger Stelle Vorteile gegenüber der geplanten Erschließung 
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„Dornäcker“. Das Gremium beauftragte die Verwaltung, bis zur Stadtratssitzung am 
25.04.2019 Kosten der beiden Standorte gegenüber zu stellen. Die Kosten für die 
Gegenüberstellung wurden errechnet und es ergeben sich mit einer Kostenunschärfe 
von +/- 30 % rd. 500.000 € Einsparungen am Standort des Bauhofes gegenüber dem 
Standort Dornäcker. Das Landratsamt war bereits am Standort des jetzigen Bauhofes 
zur Bewertung vor Ort. Die Bauabteilung hat sich das Bauhofareal überblicksmäßig 
einmal angeschaut, damit nicht plötzlich im Laufe der Planung überraschende Hürden 
auftauchen. Zustimmung findet eine Bebauung nach § 34 BauGB, so dass hier eine 
zeitintensive und kostspielige Bauleitplanung entfällt. Wegen der Nähe zum Fürstlich 
Leiningenschen Seegarten wurde darum gebeten, dass die Stadt Amorbach rechtzei-
tig das Landesamt für Denkmalpflege (LfD) einschaltet und die beabsichtigten Pla-
nungen abstimmt. Am Dienstag, 16.04.2019, war das LfD bereits vor Ort und erhob 
keine Einwände. Zur Abstimmung des weiteren Vorgehens wurde die weitere Bera-
tung aufgrund von Grundstücksdaten in nichtöffentlicher Sitzung fortgesetzt.
Festsetzung des Erfrischungsgeldes für die Europawahl am 26.05.2019
Unabhängig dessen, dass es sich bei der Tätigkeit als Mitglied eines Wahlvorstandes 
um ein  rechtliches Ehrenamt handelt, kann entsprechend § 10 Abs. 2 EuWO ein Er-
frischungsgeld von je 35 Euro für den Wahlvorsteher und seinen Stellvertreter bzw. 25 
Euro für die restlichen Mitglieder der Wahlvorstände für den Wahltag gewährt werden. 
Die Festsetzung obliegt jedoch dem Stadtrat, da hier z. B. bei fehlenden Helferinnen 
und Helfern auch ein höheres Erfrischungsgeld festgesetzt werden kann. Angehörigen 
der staatlichen inneren Verwaltung, die als Wahlhelfer bei den vorgenannten Wahlen 
mitgewirkt haben, kann nach Bekanntmachung des Bayerischen Staatministerium 
des Innern, sofern dienstliche Belange nicht entgegenstehen, für die Beanspruchung 
am Wahlsonntag ein Freizeitausgleich von 1 Tag gewährt werden. Der Stadtrat hat die 
Entschädigung der ehrenamtlichen Wahlhelfer für die Europawahl auf 35 Euro für den 
Wahlvorsteher bzw. seinen Stellvertreter und 25 Euro für die restlichen Mitglieder der 
Wahlvorstände festgesetzt. Die städtischen Bediensteten, die als Wahlhelfer bei der 
Europawahl am 26.05.19 mitgewirkt haben, erhalten 1 Tag Freizeitausgleich.
Bekanntgabe – Antrag von Herrn Konrad Eckert auf Abbruch eines Gebäudes 
in Boxbrunn 
Die zum Abbruch geplante Scheune in Boxbrunn befindet sich innerhalb der im Zu-
sammenhang bebauten Ortsteile im Innenbereich. Aufgrund der Gebäudeklasse 1 ist 
das Vorhaben entsprechend Art. 57 Abs. 5 Satz 1 Nr. 1 BayBO verfahrensfrei. Auf-
grund der nicht feststehenden Scheune muss eine Bescheinigung über die Standsi-
cherheit und die Rückbaubeschreibung vorliegen. Der Antragsteller legte durch das 
Planungsbüro Klingenmeier Beratende Ingenieure die notwendige Bescheinigung vor. 
Um eine zügige Bearbeitung zu gewährleisten, hat die Verwaltung gem. § 8 Abs. 2 Nr. 
4 der Geschäftsordnung das gemeindliche Einvernehmen zu dem o. a. Abbruchantrag 
bereits erteilt.
Bekanntgabe – Nachträgliche Befreiung von den Festsetzungen des Bebau-
ungsplanes für einen Balkonanbau von Carina Nieke und den Eheleuten Renate 
u. Siegbert Kuhn 
In der Sitzung am 14.03.19 hatte der Stadtrat dem Vorhaben bereits zugestimmt. 
Nach Überprüfung des Bauamtes kam dieses zum Entschluss, keinen Befreiungsan-
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trag anzufordern. Dies sah das Landratsamt anders und teilte nach Zustellung der An-
tragsunterlagen mit, dass eine Befreiung zwingend nötig sei, da der Balkonanbau die 
Baugrenze in Gänze etwa 0,5 m² überschreiten würde. Da die geplante Abweichung 
die Grundzüge der Planungen nicht berührt sowie städtebaulich vertretbar und auch 
unter Würdigung der nachbarschaftlichen Interessen mit den öffentlichen Belangen 
vereinbar ist, hat die Verwaltung gemäß der Geschäftsordnung für den Stadtrat der 
Stadt Amorbach das Einvernehmen der Stadt bereits erklärt.
Bekanntmachung 
Die Öffentlichkeit wurde über folgende Beauftragungen aus der nichtöffentlichen 
Stadtratssitzung vom 04.04.2019 informiert.
Für die Sanierung des Rathauses wurde die Fa. Schönwald Bauelemente, Bad König 
für Fenster und Außentüren in Höhe von 78.716,18 €, die Fa. Ruf Gebäudetechnik 
GmbH, Kleinheubach für Wärmeversorgungsanlagen in Höhe von 158.310,64 € und 
für die Sanitärinstallation in Höhe von 84.133,65 € beauftragt. Für die baubegleitende 
geotechnische Beratung wurde das Planungsbüro Klingenmeier Beratende Ingeni-
eure mit 1.874,25 beauftragt. 
Für den Neubau des Kinderbeckens ist ein fugenloser Fallschutzbelag erforderlich, 
für welchen die Fa. Berres Bau GmbH mit 26.575,79 € beauftragt wurde und für die 
technische  Ausrüstung erhielt die Fa. MainTech Systems, Obernburg in Höhe von 
38.622,64 € den Zuschlag. 
Aufgrund verpflichtender Schlauchdruckprüfung wurde im Haushalt eine Schlauch-
pflege-Kompakteinrichtung für die Freiwillige Feuerwehr Amorbach eingeplant. Für 
diese Anschaffung soll nach Haushaltsgenehmigung durch das Landratsamt die Fa. 
Hafenrichter GmbH in Höhe von 59.238,49 € beauftragt werden. 
Verschiedenes
Stadtrat Jan Burschik ging erneut auf die nicht kundenfreundliche Abladestelle für Ra-
senschnitt am gemeinsamen Grüngutplatz Amorbach und Weilbach ein. Unzufrieden-
heit über die nicht mögliche Kippabladung von Anhängern in die bereitgestellten Con-
tainer gäbe es aus der Bürgerschaft beider Kommunen, so Burschik. Bei der Planung 
habe das Landratsamt jedoch die Bereitstellung von geeigneten Containern zugesagt. 
Bürgermeister Schmitt erläuterte, dass er bezüglich verschiedener Vorkommnisse mit 
seinem Amtskollegen in Weilbach im Gespräch sei und gemeinsam nach Rückspra-
che mit dem Landratsamt nach vertretbarer Abhilfe gesucht werden soll.
Stadtrat Markus Lerch erkundigte sich nach dem immer noch nicht vollständigen Ab-
riss eines Wohnhauses in der Miltenberger Straße. Seit Monaten würde man hier 
Stillstand vorfinden. Auf Nachfrage während der Bauausschusssitzung am Freitag, 
08.03.2019, sei ihm diesbezüglich seitens des Geschäftsleitenden Beamten Gerhard 
Köhler mitgeteilt worden, dass in den nächsten beiden Wochen die Arbeiten beendet 
seien sollen. Herr Gerhard Köhler teilte mit, dass sich aufgrund verschiedener Ereig-
nisse, die nicht von der Stadt zu vertreten seien, die Maßnahme bedauerlicherweise 
verzögerte. 
Ihr
Peter Schmitt
1. Bürgermeister
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Stadtratsitzungen in Amorbach
Die nächsten Stadtratsitzungen sind an folgenden Terminen vorgesehen:
	 Donnerstag, 16.05.2019
	 Donnerstag, 06.06.2019
Anträge zu Sitzungen sollen 10 Tage vorher der Verwaltung vorliegen.
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Neues Kursangebot im Freibad Amorbach 
Kraul-Technik-Kurs für Kinder
Ihr Kind lernt die Kraul-Technik anhand verschiedener, aufeinander aufbauenden 
Übungen. Teilbereiche sind Beinschlag, Wasserlage, Armarbeit, Atmung, Rollwende 
und die Gesamtkoordination.
Unser Ziel ist es, dass sich Ihr Kind bei uns wohl fühlt und in einer angenehmen Atmo-
sphäre mit Spaß das Kraulschwimmen lernt.
Voraussetzung: Spaß am Schwimmen und sicheres Brustschwimmen von min. 50 
Metern
Kurstermine immer donnerstags: 17.15 Uhr – 18.00 Uhr
06. Juni, 13. Juni, 27. Juni, 04. Juli, 11. Juli
Kosten: 55 Euro inkl. Badeintritt
Informationen, Fragen und Anmeldung über www.schwimmschule-grimm.de
Neues Kursangebot im Freibad Amorbach:
Kraul-Technik-Kurs für Erwachsene
Sie wollten schon immer das Kraul-Schwimmen lernen? Dann los!
Wir werden die Teilbereiche Beinschlag, Wasserlage, Armarbeit, Atmung, Rollwen-
de und die Gesamtkoordination anhand verschiedener, aufeinander aufbauenden 
Übungen lernen.
Kurstermine immer donnerstags: 18.10 Uhr – 18.55 Uhr
06. Juni, 13. Juni, 27. Juni, 04. Juli, 11. Juli
Kosten: 60 Euro inkl. Badeintritt
Informationen, Fragen und Anmeldung über www.schwimmschule-grimm.de
Neues Kinderbecken im Freibad Amorbach
Leider dauert es noch einige Tage bis das neue Kinderbecken in Schiffsform fertig 
gestellt ist. Wir möchten darauf hinweisen, dass es dadurch zur Zeit nicht möglich ist, 
als Familie mit den Kleinkindern zu planschen.
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Sprechstunden des 1. Bürgermeisters
Die nächste Bürgersprechstunde findet an folgendem Termin statt:

Donnerstag, 09.05.2019 von 16.00 – 18.00 Uhr
In diesem Zeitraum steht Ihnen Herr 1. Bürgermeister Schmitt oder sein Vertreter 
ohne vorherige Terminabsprache für ein persönliches Gespräch zur Verfügung.  
Außerhalb dieser Zeit wird um vorherige Terminvereinbarung über das Vorzimmer 
(Tel. 209-11) gebeten.

Sirenenprobealarm
Der vierteljährliche Probebetrieb der funkgesteuerten Feuersirenen findet am Sams-
tag, den 18.05.2019 in der Zeit zwischen 11 und 11.30 Uhr statt.
Stadt Amorbach -Feuerwehrwesen

Fundsachen in Amorbach
1 großer Schlüssel 	 am Friedhof
brauner Herren-Lederhandschuh, 	 rechte Seite Eingang Seegarten
Fahrrad-Helm  	 Parzival-Mittelschule
I-Phone u. schwarzes Feuerzeug  	 am Neuen Weg, zur Brücke hoch
GPS Gerät 		  im Wald am Rosenpfad
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AmtlichesMarkt Kirchzell 
mit Breitenbuch, Buch, Ottorfszell,
Preunschen und Watterbach

Aus der Gemeinderatssitzung am 26.04.2019
Bekanntgabe der Beschlüsse aus der nichtöffentlichen Sitzung am 15.03.2019
2. Bürgermeisterin Susanne Wörner gab bekannt, dass der Gemeinderat beschlossen 
hat, Dipl. Forstwirt Bernd Trunk mit der Betriebsleitung und -ausführung für den ge-
meindlichen Körperschaftswald zu beauftragen.
Störungen der DSL-Leitung nach Stromausfällen im Ortsteil Watterbach
Der Hinweis von Gemeinderat Peter Schwab (CSU) aus der Sitzung vom 15.03.2019, 
dass nach Stromausfällen die DSL-Verbindung in Watterbach für längere Zeit ge-
stört sei, wurde aufgegriffen und mit dem zuständigen Technischen Sachbearbeiter 
des Fernmeldebaubezirks Miltenberg der Telekom Deutschland GmbH besprochen. 
Nach dessen Einschätzung ist das Problem darauf zurückzuführen, dass bei längeren 
Stromausfällen die Notstrompufferung der Dislams nicht ausreiche und diese kom-
plett herunterfahren würden. Sobald wieder Strom eingespeist werde, richte sich der 
Rechner im Dislam vollständig neu ein und fahre die einzelnen Ports nacheinander 
hoch, was einige Zeit in Anspruch nehme. Der im Dislam verfügbare Platz für die 
Strompufferung lasse keine Möglichkeit zu, diese Technik zu ändern, vielmehr müsste 
der Stromversorger eine stabile, unterbrechungsfreie Versorgung sicherstellen.
Der Stromausfall am 24.04.2019 wurde durch einen zwischen Kirchzell und Ottorfszell 
auf die Freileitung gestürzten Baum verursacht. Da sich die Stromausfälle in letzter 
Zeit gehäuft haben und die Abläufe nicht immer nachvollziehbar waren, wurde ange-
regt, einen Vertreter des Netzbetreibers in eine Gemeinderatssitzung einzuladen, um 
die Verfahrensweise bei Stromausfällen zu erläutern.
Beteiligungsbericht nach Art. 94 Abs. 3 Gemeindeordnung (GO) für die Wärme-
versorgung Amorbach GmbH
Der Gemeinderat nahm den Beteiligungsbericht zur Kenntnis.
Stromversorgung des Marktes Kirchzell
Die Bündelausschreibung für die Kommunale Stromversorgung in Bayern für den Be-
zugszeitraum 2020 bis 2022 ist abgeschlossen und hat für den ausgeschriebenen 
Ökostrom einen Arbeitspreis von 4,8980 ct/kWh (bisher 2,272 ct pro kWh) ergeben. 
Günstigster Bieter ist die Energieversorgung Lohr-Karlstadt und Umgebung GmbH 
& Co. KG. Der Strompreis ist im Großhandel im Jahr 2018 kräftig gestiegen. Die ak-
tuellen Börsenpreise kletterten Ende September 2018 auf über 5,5 ct pro kWh, was 
eine Mehrung von 54 % im Vergleich zum Januar 2018 bedeutet. Im Dezember 2018 
lag dieser Preis bei rund 5,2 ct pro kWh. Die durchschnittlichen Einkaufspreise für 
Strom erreichen damit das Niveau vom September 2013 und den höchsten Stand 
seit 5 Jahren. Die Ausschreibungsverfahren, insbesondere die elektronische Auktion 
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haben dazu geführt, dass aufgrund des überaus regen Wettbewerbs der Bieter ge-
messen an den aktuellen Börsenpreisen insgesamt sehr wirtschaftliche Energiepreise 
erzielt werden konnten. Zum Arbeitspreis hinzu kommen wie bisher die Stromsteuer 
und die EEG-Umlage sowie die gesetzliche Mehrwertsteuer. Unberührt davon bleibt 
das Netzentgelt, das an die Bayernwerk AG als Netzbetreiber abzuführen ist. Bei 
einem Gesamtstromverbrauch von ca. 510.000 kWh bedeutet der neue Arbeitspreis 
eine Erhöhung der jährlichen Stromkosten von derzeit 103.000.- € um 13.400.- € auf 
116.400.- €, wenn Netzentgelt und Umlagen unverändert bleiben. Die Vergabe erfolgt 
im Rahmen der Aufgabenübertragung für die Ausschreibung durch den Bayerischen 
Gemeindetag an den günstigsten Bieter ohne weiteren Beschluss des Gemeinde-
rates.
Grüngutsammelplatz
Mit Beschluss vom 18.01.2019 (TOP-Nr. 1443) hatte der Gemeinderat die Verwaltung 
beauftragt zu prüfen, ob anstatt der Einfriedung und der Festlegung von Öffnungs-
zeiten mit Kontrolle der Anlieferung durch sachkundiges Personal eine Überwachung 
durch technische Einrichtungen ohne Einschränkung der Anlieferzeiten möglich ist. 
Eine Klärung mit dem Fachbetrieb, der die elektrische Anlage in Weilbach installiert 
hat, ergab, dass ein dauerhafter und sicherer Betrieb der technischen Ausstattung mit 
Solarenergie nicht möglich ist. Als Stromverbraucher bei einer derartigen Einrichtung 
sind Torantrieb, Rechner, Videokamera und Beleuchtung erforderlich. Außerdem ist 
eine interne Verbindung zum Rathaus für die Freigabe der Zugangschips notwen-
dig. Insgesamt ist ein Strombedarf von ca. 2 kWh anzusetzen. Bei einem großen 
Solarpaneel wird eine Leistung von 300 w bei voller Sonneneinstrahlung erreicht. Bei 
Bewölkung reduziert sich diese Leistung erheblich bis auf 10 %(= 30 W). Auch bei 
einer Pufferung über eine Batterie ist ein sicherer und dauerhafter Betrieb nicht ge-
währleistet. Eine Realisierung einer derartigen technischen Ausstattung sei nur über 
einen Stromanschluss möglich. Die Bayernwerk Netz GmbH hat für diesen Stroman-
schluss über etwa 700 m Grobkosten in Höhe von 64.217 € brutto für Erdarbeiten, 
Kabelverlegung, Elektromontage und Zähleranschluss ermittelt. Dazu kommen Ko-
sten für Schrankenanlage mit Softwarelizenz, Chipkarten, und Elektroinstallation, so 
dass sich die Kosten ohne Einfriedung auf etwa 100.000.- € beliefen. Dazu kämen 
die laufenden Betriebskosten für Strom, Wartung und Pflege der Schrankenanlage, 
der Kameraeinrichtung und der Software sowie für die Auswertung der Videoüberwa-
chung. Die Verwaltung schlug vor, vor einer weiteren Beratung im Rahmen der vorge-
sehenen Ortsbesichtigung des Gemeinderates eine Begehung des Grüngutsammel-
platzes vorzunehmen. Daneben werde die Verwaltung bei anderen Kommunen, die 
die Grüngutsammelplätze mit festen Öffnungszeiten und Personal betreiben, deren 
Öffnungszeiten, Personalbesetzung, Personalkosten, Sachaufwand und Erfahrungen 
mit dieser Form des Betriebes erfragen. Gemeinderat Rudi Frank (FW) betonte, dass 
der Betrieb des Grüngutsammelplatzes in der derzeitigen Form funktioniere und die 
geforderten Maßnahmen keinen Sinn machen würden. Gemeinderat Heinz Herkert 
(FW) regte an zu prüfen, ob eine Videoüberwachung ohne Einfriedung und Zugangs-
beschränkung möglich sei. Gemeinderat Wilfried Herkert (FW) schlug vor, eine ge-
meinsame Ortsbesichtigung des Gemeinderates mit dem Landratsamt vorzunehmen, 
um den Vertretern des Landratsamtes die Position des Gemeinderates vor Ort zu 
verdeutlichen.
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Sicherung vorhandener Stützmauern im Zuge der Neugestaltung der Ortsmitte
Wie bereits in der Sitzung des Gemeinderates am 15.03.2019 berichtet wurde, war 
es aus statischen Gründen zwingend notwendig, die Stützmauern zu den höherge-
legenen Nachbargrundstücken zu unterfangen und zu sichern. Der baubegleitende 
Ausschuss hat den Auftrag für diese unvorhersehbaren und unaufschiebbaren Arbei-
ten aufgrund der Dringlichkeit im Rahmen seiner Ermächtigung durch den Gemein-
derat erteilt. Inzwischen hat das Büro Knapp & Kubitza den Mehraufwand für diese 
Arbeiten mit 24.530,30 € ermittelt. Demgegenüber stehen nach Aussage des Bau-
unternehmens Minderkosten beim Fundamentbeton, den Verfüllungsarbeiten und 
der Schottertragschicht von insgesamt 20.805,16 €, so dass die Mehrkosten brutto 
3.725,14 € betragen.
Jahreshauptkontrolle der gemeindlichen Spielplätze 
Der Sachverständige hat die Jahreshauptkontrolle der gemeindlichen Spielplätze 
einschließlich der Außenspielanlage der Kindertagesstätte „Abenteuerland“ und der 
Grundschule durchgeführt und einen ausführlichen Bericht vorgelegt. Gravierende, 
sicherheitsrelevante Mängel wurden dabei nicht festgestellt. Geringe Mängel wurden 
oder werden behoben. Instandhaltungshinweise werden beachtet.
Petition des Marktes Kirchzell gegen die Aufrechterhaltung der Vorauszah-
lungsbescheide für die Straßenausbaubeiträge
Der Petitionsausschuss des Bayerischen Landtags hat in seiner öffentlichen Sitzung 
am 20.03.2019 die Eingabe des Marktes Kirchzell zur Erstattung der Vorauszahlungs-
bescheide behandelt und die Eingabe aufgrund der Erklärung der Staatsregierung 
als erledigt erklärt. Damit ist die Petition zurückgewiesen. Wie dem Protokoll der Aus-
schusssitzung zu entnehmen ist, haben einige Ausschussmitglieder die Argumentation 
des Marktes Kirchzell aufgenommen, konnten jedoch die mehrheitliche Erledigterklä-
rung nicht verhindern. Im Protokoll werden die durch die Vorauszahlungen belasteten 
Bürger auf den Härtefallfonds verwiesen, für den allerdings noch keine endgültigen 
Regeln festgelegt wurden. Nach dem derzeitigen Kenntnisstand ist allerdings davon 
auszugehen, dass eine Rückzahlung nur teilweise auf Antrag erfolgen wird, wenn 
der Antragsteller nachweist, dass die Vorausleistung für ihn existenzgefährdend ist. 
Abschließend behandelt werden die Beitragsbescheide mit einer fiktiven Abrechnung, 
sobald alle Schlussrechnungen zur Ermittlung des beitragsfähigen Aufwands vorlie-
gen. In diesem Zuge werden dann auch die noch ausstehenden Zahlungen eingefor-
dert und vollstreckt. Das weitere Vorgehen wird mit den anderen betroffenen Kommu-
nen und der Rechtsaufsicht im Landratsamt abgestimmt.
Gemeinderat Wilfried Herkert (FW) schlug vor, Rechtsmittel gegen die Änderung des Kom-
munalabgabengesetzes, soweit es die Vorausleistungsbescheide betrifft, einzulegen.
Bürgerversammlung Kirchzell;
Die diesjährige Bürgerversammlung in Kirchzell findet am Dienstag, den 21.05.2019 
um 19.30 Uhr im Pfarrheim statt.
Verlegung der Gemeinderatssitzung am 28.06.2019;
Die für den 28.06.2019 vorgesehene Gemeinderatssitzung muss wegen einer Termi-
nüberschneidung auf den 27.06.2019 verlegt werden.
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MARKT KIRCHZELL

Wahlbekanntmachung zur Europawahl
am Sonntag, 26. Mai 2019 

1.	
Am 26. Mai 2019 findet in der Bundesrepublik Deutschland die Wahl zum Europä-
ischen Parlament statt.
Die Wahl dauert von 8.00 - 18.00 Uhr.
2.
Der Markt Kirchzell bildet einen Wahlbezirk. Der Wahlraum befindet sich in Kirchzell, 
TV-Turnhalle, Hauptstraße 23. Der Wahlraum ist barrierefrei. 
In den Wahlbenachrichtigungen, die den Wahlberechtigten in der Zeit vom 05.04.2019 
bis 10.04.2019  übersandt worden sind, sind der Wahlbezirk und der Wahlraum ange-
geben, in dem die Wahlberechtigten zu wählen haben.
3.
Der Briefwahlvorstand tritt zur Ermittlung des Briefwahlergebnisses um 16:00 Uhr in 
Kirchzell, TV-Turnhalle, Hauptstraße 23, zusammen.
4.
Jede wahlberechtigte Person kann nur in dem Wahlraum des Wahlbezirks wählen, in 
dessen Wählerverzeichnis sie eingetragen ist.
Die Wähler und Wählerinnen haben ihre Wahlbenachrichtigung und einen amtlichen 
Personalausweis – Unionsbürger/Unionsbürgerinnen einen gültigen Identitätsausweis 
oder Reisepass zur Wahl mitzubringen.
Die Wahlbenachrichtigung ist auf Verlangen bei der Wahl abzugeben.
Gewählt wird mit amtlichen Stimmzetteln. Jeder Wähler und jede Wählerin erhält bei 
Betreten des Wahlraums einen Stimmzettel ausgehändigt.
Jeder Wähler und jede Wählerin hat eine Stimme.
Der Stimmzettel enthält jeweils unter fortlaufender Nummer die Bezeichnung der Par-
tei und ihre Kurzbezeichnung bzw. die Bezeichnung der sonstigen politischen Vereini-
gung und ihr Kennwort sowie jeweils die ersten zehn Bewerber oder Bewerberinnen 
der zugelassenen Wahlvorschläge und rechts von der Bezeichnung der Wahlvor-
schlagsberechtigten einen Kreis für die Kennzeichnung.
Die wählende Person gibt ihre Stimme in der Weise ab, dass sie auf dem rechten Teil 
des Stimmzettels durch ein in einen Kreis gesetztes Kreuz oder auf andere Weise 
eindeutig kenntlich macht, welchem Wahlvorschlag sie gelten soll.
Der Stimmzettel muss von der wählenden Person in einer Wahlkabine des Wahlraums 
oder in einem besonderen Nebenraum gekennzeichnet und in der Weise gefaltet wer-
den, dass ihre Stimmabgabe nicht erkennbar ist. In der Wahlkabine darf nicht fotogra-
fiert oder gefilmt werden. 
5.
Die Wahlhandlung sowie die im Anschluss an die Wahlhandlung erfolgende Ermittlung 
und Feststellung des Wahlergebnisses im Wahlbezirk sind öffentlich. Jede Person hat 
Zutritt, soweit das ohne Beeinträchtigung des Wahlgeschäfts möglich ist.
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6.
Wähler und Wählerinnen, die einen Wahlschein haben, können an der Wahl im Land-
kreis oder in der kreisfreien Stadt, in dem/der der Wahlschein ausgestellt ist,
a) durch Stimmabgabe in einem beliebigen Wahlbezirk des Landkreises Miltenberg
oder
b) durch Briefwahl
teilnehmen.
Wer durch Briefwahl wählen will, muss sich von der Gemeinde einen amtlichen 
Stimmzettel, einen amtlichen Stimmzettelumschlag sowie einen amtlichen Wahl-
briefumschlag beschaffen und seinen Wahlbrief mit dem Stimmzettel (im verschlos-
senen Stimmzettelumschlag) und dem unterschriebenen Wahlschein so rechtzeitig 
der auf dem Wahlbriefumschlag angegebenen Stelle zuleiten, dass er dort spätestens 
am Wahltag bis 18 Uhr eingeht. Der Wahlbrief kann auch bei der angegebenen Stelle 
abgegeben werden.
7.
Jede wahlberechtigte Person kann ihr Wahlrecht nur einmal und nur persönlich aus-
üben. Das gilt auch für Wahlberechtigte, die zugleich in einem anderen Mitgliedstaat 
der Europäischen Union zum Europäischen Parlament wahlberechtigt sind (§ 6 Abs. 
4 des Europawahlgesetzes).
Wer unbefugt wählt oder sonst ein unrichtiges Ergebnis einer Wahl herbeiführt oder 
das Ergebnis verfälscht, wird mit Freiheitsstrafe bis zu fünf Jahren oder mit Geldstrafe 
bestraft; der Versuch ist strafbar (§ 107a Abs. 1 und 3 des Strafgesetzbuches).
Kirchzell, den 07.05.2019
gez. Stefan Schwab
1. Bürgermeister

Bekanntmachung
Der Markt Kirchzell hat zur Information der Gemeindevertretung und der Öffentlichkeit 
jährlich einen Bericht über seine Beteiligungen an Unternehmen in einer Rechtsform 
des Privatrechts zu erstellen. In diesem Bericht sind alle Unternehmen aufzuführen, 
bei denen der Markt Kirchzell mindestens über den zwanzigsten Teil der Anteile ver-
fügt. Mit dieser Regelung in Art. 94 GO wird eine breite Basis der Information sicher-
gestellt.
Mit diesem Beteiligungsbericht 2018 werden die finanzwirtschaftlichen Inhalte der 
Haushaltsrechnung im Bereich der Beteiligungen um wesentliche betriebswirtschaft-
liche Informationen ergänzt. 
In diesen Beteiligungsbericht kann jedermann während der allgemeinen Dienststun-
den in der Gemeindeverwaltung Kirchzell, Rathaus, Hauptstraße 19, Zimmer Nr. 4 
Einsicht nehmen (Art. 94 Abs. 3 Sätze 4 und 5 GO).
Kirchzell, den 29.04.2019
MARKT KIRCHZELL
gez. Schwab
1. Bürgermeister
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Liebe Kirchzellerinnen, liebe Kirchzeller, 
der / die eine oder andere von Euch kennt mich vielleicht 
schon vom FC Kickers, Musikverein, Carneval- oder Bayern-
Fan-Club. Mein Name ist Mario Schneider, ich bin 30 Jahre 
alt, verheiratet und hier in Kirchzell aufgewachsen. Nach 
meinem dreijährigen Studium zum Diplom-Verwaltungswirt 
an der Hochschule für den öffentlichen Dienst (HföD) in Hof 
war ich knapp acht Jahre im Landratsamt Miltenberg als 
Sachbearbeiter für Baurecht tätig. 

Seit 1. Mai gehöre ich nun zum Team im Kirchzeller Rathaus und werde Nachfolger 
des bisherigen geschäftsleitenden Beamten, Reinhold Koch, wenn er in wenigen Wo-
chen in seinen wohlverdienten Ruhestand geht. Ich freue mich auf eine neue, vielsei-
tige und interessante Aufgabe in meinem Heimatort.
Euer Mario Schneider

Einladung zur Bürgerversammlung
Am Dienstag, den 21. Mai 2019 

findet um 19.30 Uhr im Pfarrheim Kirchzell
die Bürgerversammlung des Jahres 2019 statt. Hierzu ergeht an alle Einwohnerinnen 
und Einwohner herzliche Einladung.
Bekunden Sie Ihr Interesse an den Aufgaben unserer Gemeinde durch die Teilnahme 
an der Bürgerversammlung. Gerne nehmen wir Ihre Anregungen bei dieser Versamm-
lung entgegen und beantworten Ihre Fragen.
Kirchzell, den 07.05.2019
MARKT KIRCHZELL
Schwab
1. Bürgermeister

AmtlichesMarkt Schneeberg 
mit Hambrunn und Zittenfelden

Rathaus Schneeberg
Geänderte Öffnungszeiten 
Am Mittwoch, den 15. Mai 2019, ist das Rathaus geschlossen.
Die Gemeindeverwaltung bittet um Beachtung der geänderten Öffnungszeiten.
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Liebe Bürgerinnen und Bürger,
das Staatliche Bauamt hat aufgrund der Anfrage des Marktes Schneeberg im Einver-
nehmen mit den Fachbehörden die Umsetzung eines Gehweges parallel zur B47 
zwischen Einmündung OWA und Ortsstraße „Im Küsterlein“ im Zuge der anste-
henden Baumaßnahme geprüft und ist zu folgendem Ergebnis gekommen:
	 a) 	 Die provisorische Ampelanlage im Bereich der Shell-Tankstelle wird mit  
		  Beginn der Baumaßnahme wieder zurückgebaut. 
	 b) 	 Um ein sicheres Queren der Fußgänger zu gewährleisten, wird im Zuge der  
		  Baumaßnahme der Einmündungsbereich zur OWA umgebaut und in Höhe  
		  der Shell-Tankstelle wird eine Mittelinsel errichtet.
	 c) 	 Des Weiteren wird parallel zur Bundesstraße zwischen Shell-Tankstelle und  
		  Einmündung „Im Küsterlein“ ein 1,50 m breiter Gehweg angelegt. 
Mit dem Neubau der Mittelinsel und der Anlage des Gehweges wird die Verkehrs-
sicherheit um ein Vielfaches erhöht – so das Staatliche Bauamt. Dem Wunsch des 
Marktes Schneeberg nach Anlage einer Linksabbiegespur kann jedoch leider nicht 
entsprochen werden. Die erforderlichen technischen Vorgaben für die Anlage einer 
Linksabbiegespur können ohne Eingriff in das vorhandene Brückenbauwerk, welches 
erst vor 2 Jahren instandgesetzt wurde, nicht umgesetzt werden. Ein Neubau des 
Brückenbauwerkes wäre für eine Linksabbiegespur erforderlich. 
In den Sommerferien vom 29.07. – 06.09.2019 wird die Straßendecken der B47 von 
Amorbach nach Schneeberg erneuert. Es wird eine großräumig ausgeschilderte Um-
leitung über Walldürn, Buchen und Mudau bei einer Vollsperrung geben. Es sind zwei 
Bauabschnitte geplant: 
1. Bauabschnitt zwischen Kreisel (Finanzamt) und Zufahrt OWA:
	 Deckenerneuerung und Rückbau der Fußgängerunterführung im Bereich  
	 OWA 
	 Zufahrt zur OWA und Shell - Tankstelle aus Richtung Schneeberg befahrbar
2. Bauabschnitt zwischen Zufahrt OWA und Ortsausgang Schneeberg: 
	 1. Teilabschnitt bis Einmündung Marktstraße
	 2. Teilabschnitt nach Einmündung Marktstraße bis Vereinsstraße
	 3. Teilabschnitt Vereinsstraße bis Abbiegung Roscheklinge 
Mit diesen Teilabschnitten sind die innerörtlichen Umfahrungsmöglichkeiten gesichert. 
Die Buslinie 99 wird in dieser Zeit eingestellt. Nähere zeitliche Angaben können wir 
erst nach Vergabe des Auftrages und nach Abstimmung mit der beauftragten Firma 
machen. 
Am Sonntag, den 26.05.2019, findet von 8.00 bis 18 Uhr die Wahl des Europäischen 
Parlamentes statt. Gerne können Sie die Möglichkeit der Briefwahl nutzen und die 
Unterlagen bei der Gemeinde anfordern. Europa hat uns Frieden, Wohlstand und Sta-
bilität über viele Jahrzehnte gebracht. Ich bitte Sie zur Wahl zu gehen und die Parteien 
zu wählen, die verantwortlich für Europa Sorge tragen. 
Es grüßt Sie herzlichst 
Ihr Bürgermeister 
Erich Kuhn 
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Öffnungszeiten im Rathaus Schneeberg
Montag, Mittwoch und Freitag	 von 08.00 bis 12.00 Uhr,
Dienstag	 von 09.00 bis 12.00 Uhr,
Donnerstag	 von 09.00 bis 12.00 Uhr und
	 von 14.00 bis 18.00 Uhr.
Gesprächstermine außerhalb der Öffnungszeiten nach Vereinbarung.
Telefon: (09373) 9739-40 • Telefax: (09373) 9739-51
Email: Gemeinde@schneeberg-odenwald.de
Homepage: http://www.schneeberg-odenwald.de

Kontakt zum Rathaus Schneeberg
Sachgebiet / Funktion Name Telefon / Emailadressen
1. Bürgermeister Erich Kuhn 9739-50 und 0170-7321120

Erich.Kuhn@schneeberg-odenwald.de
Einwohnermeldeamt 
Dorfwiesenhaus

Barbara Ballweg 9739-40
Barbara.Ballweg@schneeberg-odenwald.de

Einwohnermeldeamt
Friedhof, Mitteilungsblatt

Christa Scharnagl 9739-40
Christa.Scharnagl@schneeberg-odenwald.de

Hauptverwaltung Gabi Schmitt 9739-41
Gabi.Schmitt@schneeberg-odenwald.de

Kämmerer Heinz-Peter Grießer 9739-42
HP.Griesser@schneeberg-odenwald.de

Finanzwesen 
Steuern, Beiträge

Klaus Mengler 9739-43
Klaus.Mengler@schneeberg-odenwald.de

Finanzwesen, 
Steuern, Gebühren

Margarete Bäuerlein 9739-44
Margarete.Baeuerlein@schneeberg-odenwald.de

Revierleiter 
Wasser

Oswin Loster 4297 
Oswin.Loster@t-online.de

Bauhof Roland Schneider 
Jürgen Mairon

0160-94616459
0175-7252729

Kindergarten Regenbogen 1630
kindergarten@schneeberg-odenwald.de

Sirenenprobebetrieb
Am Samstag, den 18.05.2019, wird für alle Sirenen im Landkreis Miltenberg, die an 
die Funkalarmierung angeschlossen sind, ein Probealarm zwischen 11.00 – 11.30 
Uhr durchgeführt.

Schneeberg
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Sitzungen des Gemeinderates
Die nächsten Gemeinderatssitzungen finden voraussichtlich an folgenden Terminen 
statt:
	 Freitag, den 17. Mai 2019
	 Mittwoch, den 05. Juni 2019.
Beginn jeweils um 19.00 Uhr.
Die Tagesordnungspunkte können den jeweiligen Bekanntmachungen - angeheftet an 
den Gemeindeanschlagstafeln – und unserer Homepage entnommen werden.
Anträge, Baupläne, Anfragen usw., die in einer Sitzung behandelt werden sollen, sind 
schriftlich zu stellen. Sie sollen spätestens, gemäß § 24 der Geschäftsordnung, bis 
zum 8. Tag vor der Sitzung beim ersten Bürgermeister eingereicht werden.
In der Bürgerfragestunde haben interessierte Bürger die Möglichkeit, sich mit ihren 
Fragen und Anliegen direkt an den Bürgermeister und an den Gemeinderat zu wen-
den. 

Stellenanzeige
Der Markt Schneeberg sucht zum nächstmöglichen Zeitpunkt

eine/n Verwaltungsfachangestellte/n (m/w/d)
in Vollzeit (39 Stunden/Woche).

Wir erwarten:
- eine abgeschlossene Ausbildung zum Verwaltungsfachangestellten
- selbständige, flexible und engagierte Arbeitsweise

- Vertrautheit und Geschick im Umgang mit den gängigen Computerprogrammen der 
	 kommunalen Verwaltung
Wir bieten:
- eine vielseitige, verantwortungsvolle und abwechslungsreiche Tätigkeit
- eine leistungs- und tarifgerechte Vergütung nach TVöD
- einen unbefristeten Arbeitsplatz mit guten Entwicklungsmöglichkeiten bis zum 
	 Geschäftsleiter/in
Ihre Bewerbung mit aussagekräftigen Unterlagen richten Sie bitte bis spätestens 20. 
Mai 2019 an den Markt Schneeberg, z. Hd. 1. Bgm. Erich Kuhn, Amorbacher Straße 
1, 63936 Schneeberg. Für Ihre Fragen steht Ihnen gerne 1. Bgm. Erich Kuhn unter 
09373-973950 bzw. erich.kuhn@schneeberg-odenwald.de zur Verfügung. 
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Kindergarten Regenbogen Schneeberg

Hallo,
guten Morgen liebe Leute!
Wir schreiben heute über Gefühle, Leute!
Als erstes über Angst! Ich hab nämlich nachts Angst. Da muss ich immer zur Mama 
rennen. Wenn ich schlecht träume habe ich Angst. Ich habe geträumt, dass ein Mon-
ster kommt und mich in einen Sack steckt und mich mitnimmt. Das ist schon gruselig. 
Ich hab von Wölfen und Füchsen geträumt. Wegen denen muss ich immer zu Mama. 
Ich habe Angst, wenn ich träume. Und ich, wenn ich denke. Ich habe Angst, wenn ich 
eine Schlange sehe. Es gibt aber auch Freude. Freude ist, wenn man sich freut. Wenn 
man was bekommt, was man sich ganz arg gewünscht hat. Wie eine Meerjungfrauf-
losse. Man freut sich auch, wenn man Geburtstag hat, weil man da ganz viele Ge-
schenke bekommt. Man freut sich auch über Haustiere. Ne, nur wenn man die kriegt. 
Freude ist nicht immer witzig. Freude ist toll. Manchmal. Manchmal freut man sich, 
wenn man einen Sonnenuntergang sieht. Und dann geht der aber weg. Und dann ist 
man traurig. Also hat Freude auch etwas mit Trauer zu tun. Wenn man ganz traurig ist, 
dann weint man. Wenn man wütend ist weint man aber auch. Wenn jemand schimpft. 
Dann denken die, die sind sauer, weil die schimpfen. Aber dabei sind wir das auch. 
Weil wir das gerne gemacht hätten. Manchmal weint man auch, wenn man Angst hat. 
Und machmal auch, wenn man sich freut. Jedes Gefühl hat etwas mit weinen zu tun. 
Naja, wir hoffen dass ihr nicht weint, wenn ihr unseren Artikel lest. 
Carlotta, Leni, Valentina
Und übrigens über Hundekacke: Als wir über Gefühle geschrieben haben ist uns et-
was eingefallen, dass wir richtig sch*** (nein das Wort sagt man nicht) finden. Ich 
hasse es, wenn Hundekacke auf dem Weg liegt und ich trete da rein. Das ist ekelhaft. 
Die Oma sagt immer, die sollen doch Tüten mitnehmen. Bitte macht das auch! Auf 
dem Weg zu unserem Spielplatz und überall ist so viel Kacke. Da ist schon einmal 
mein Cousin reingefallen. Pfui Teufel. Bitte räumt die Kacke weg. Wir wollen nicht, 
dass die Kleinen da reinfallen oder wir oder eine Erzieherin. Die Erzieherinnen vor 
allem nicht. Die haben keine Wechselkleidung. Das stinkt dann überall. 
Valentina, Leni, Carlotta

Schneeberg
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Öffentliche Versteigerung – Terminsbestimmung
Im Wege der Zwangsvollstreckung soll am Mittwoch, den 10.07.2019, um 8.30 Uhr, 
im Amtsgericht Aschaffenburg, Schloßplatz 5, 63739 Aschaffenburg, Raum 5.103, Sit-
zungssaal, folgende Grundstücke öffentlich versteigert werden:

Fl.Nr. Gemarkung Nutzung Anschrift Hektar Verkehrswert
126 Schneeberg Gebäude und 

Freifläche
Hauptstr. 50 0,0079 6.500,00 €

86 Schneeberg Gebäude und 
Freifläche

In Schneeberg 0,0133 2.000,00 €

Der vollständige Wortlaut der Terminbestimmung ist an der Bekanntmachungstafel 
des Rathauses angeheftet. Weitere Informationen unter www.zvg-portal.de. 

Fundsachen
Fangkorb für einen Rasenmäher „Viking“	 Schneeberg auf dem Grüngutplatz
Die Fundsachen können während der Öffnungszeiten des Rathauses Schneeberg 
abgeholt werden.

AmtlichesMarkt Weilbach 
mit Weckbach, Gönz, Ohrnbach, 
Wiesenthal, Reuenthal und Sansenhof

Gemeinderatsitzungen in Weilbach
Die nächste Gemeinderatsitzung ist am folgenden Termin vorgesehen:

Dienstag, 21. Mai 2019 um 19.00 im Sitzungszimmer (ehem. Raiba-Gebäude)
Anträge, Anfragen, usw. die in einer Sitzung behandelt werden sollen, sind schriftlich 
zu stellen. Sie sollen spätestens am 6. Tag vor der Sitzung eingereicht werden. 
Die Sitzungstermine sowie die Tagesordnungspunkte können auch auf der Home-
page www.weilbach.de entnommen werden. Zusätzlich werden diese auch an den 
Anschlagstafeln veröffentlicht. 
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Stellenausschreibung

Der Markt Weilbach
sucht zum nächstmöglichen Zeitpunkt eine/n

Reinigungskraft (m/w/d)
auf Minijob-Basis (8,00 Std./Woche)

für das Dorfgemeinschaftshauses im OT Weckbach sowie als Abwesenheitsvertre-
tung für weitere gemeindliche Gebäude.
Die wöchentliche Arbeitszeit von 8,00 Std. kann flexibel gestaltet werden. 
Wir erwarten Pünktlichkeit und Zuverlässigkeit, Flexibilität und Belastbarkeit sowie 
eine gewissenhafte, gründliche und saubere Arbeitsweise.

Haben wir Ihr Interesse geweckt?
Dann schicken Sie eine kurze Bewerbung an den 
Markt Weilbach, Hauptstraße 59, 63937 Weilbach

Markt Weilbach
Fällige Zahlungen am 15. Mai 2019
Es wird darauf hingewiesen, dass am 15.05.2019 folgende Steuern und Abgaben zur 
Zahlung fällig werden:
	 1. Grundsteuer A und B laut Bescheid
	 2. Gewerbesteuer-Vorauszahlung

Markt Weilbach

Wahlbekanntmachung zur Europawahl
am Sonntag, 26. Mai 2019 

1.	
Am 26. Mai 2019 findet in der Bundesrepublik Deutschland die Wahl zum Europä-
ischen Parlament statt. Die Wahl dauert von 8.00 - 18.00 Uhr.
2.	
Der Markt Weilbach ist in folgende zwei Wahlbezirke eingeteilt:
1. Rathaussaal Weilbach, Hauptstr. 59, 63937 Weilbach, barrierefrei
2. Dorfgemeinschaftshaus Weckbach, Ohrnbachtalstr. 21, 63937 Weilbach-Weckbach, 
barrierefrei
In den Wahlbenachrichtigungen, die den Wahlberechtigten übersandt worden sind, 
sind der Wahlbezirk und der Wahlraum angegeben, in dem die Wahlberechtigten zu 
wählen haben.
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3.
Der Briefwahlvorstand tritt zur Ermittlung des Briefwahlergebnisses um 15:30 Uhr in
Rathaussaal (Sitzungszimmer und Bühne), Hauptstr. 59, 63937 Weilbach, zusammen.
4.
Jede wahlberechtigte Person kann nur in dem Wahlraum des Wahlbezirks wählen, in 
dessen Wählerverzeichnis sie eingetragen ist.
Die Wähler und Wählerinnen haben ihre Wahlbenachrichtigung und einen amtlichen 
Personalausweis – Unionsbürger/Unionsbürgerinnen einen gültigen Identitätsausweis 
oder Reisepass zur Wahl mitzubringen.
Die Wahlbenachrichtigung ist auf Verlangen bei der Wahl abzugeben. Gewählt wird 
mit amtlichen Stimmzetteln. Jeder Wähler und jede Wählerin erhält bei Betreten des 
Wahlraums einen Stimmzettel ausgehändigt. Jeder Wähler und jede Wählerin hat eine 
Stimme. Der Stimmzettel enthält jeweils unter fortlaufender Nummer die Bezeichnung 
der Partei und ihre Kurzbezeichnung bzw. die Bezeichnung der sonstigen politischen 
Vereinigung und ihr Kennwort sowie jeweils die ersten zehn Bewerber oder Bewerbe-
rinnen der zugelassenen Wahlvorschläge und rechts von der Bezeichnung der Wahl-
vorschlagsberechtigten einen Kreis für die Kennzeichnung.
Die wählende Person gibt ihre Stimme in der Weise ab, dass sie auf dem rechten Teil 
des Stimmzettels durch ein in einen Kreis gesetztes Kreuz oder auf andere Weise 
eindeutig kenntlich macht, welchem Wahlvorschlag sie gelten soll.
Der Stimmzettel muss von der wählenden Person in einer Wahlkabine des Wahlraums 
oder in einem besonderen Nebenraum gekennzeichnet und in der Weise gefaltet wer-
den, dass ihre Stimmabgabe nicht erkennbar ist. In der Wahlkabine darf nicht fotogra-
fiert oder gefilmt werden. 
5.
Die Wahlhandlung sowie die im Anschluss an die Wahlhandlung erfolgende Ermittlung 
und Feststellung des Wahlergebnisses im Wahlbezirk sind öffentlich. Jede Person hat 
Zutritt, soweit das ohne Beeinträchtigung des Wahlgeschäfts möglich ist.
6.
Wähler und Wählerinnen, die einen Wahlschein haben, können an der Wahl im Land-
kreis oder in der kreisfreien Stadt, in dem/der der Wahlschein ausgestellt ist,
a) durch Stimmabgabe in einem beliebigen Wahlbezirk des Landkreises Miltenberg
oder
b) durch Briefwahl
teilnehmen.
Wer durch Briefwahl wählen will, muss sich von der Gemeinde (Verwaltungsge-
meinschaft) einen amtlichen Stimmzettel, einen amtlichen Stimmzettelumschlag so-
wie einen amtlichen Wahlbriefumschlag beschaffen und seinen Wahlbrief mit dem 
Stimmzettel (im verschlossenen Stimmzettelumschlag) und dem unterschriebenen 
Wahlschein so rechtzeitig der auf dem Wahlbriefumschlag angegebenen Stelle zulei-
ten, dass er dort spätestens am Wahltag bis 18 Uhr eingeht. Der Wahlbrief kann auch 
bei der angegebenen Stelle abgegeben werden.
7.
Jede wahlberechtigte Person kann ihr Wahlrecht nur einmal und nur persönlich aus-
üben. Das gilt auch für Wahlberechtigte, die zugleich in einem anderen Mitgliedstaat 
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der Europäischen Union zum Europäischen Parlament wahlberechtigt sind (§ 6 Abs. 
4 des Europawahlgesetzes).
Wer unbefugt wählt oder sonst ein unrichtiges Ergebnis einer Wahl herbeiführt oder 
das Ergebnis verfälscht, wird mit Freiheitsstrafe bis zu fünf Jahren oder mit Geldstrafe 
bestraft; der Versuch ist strafbar (§ 107a Abs. 1 und 3 des Strafgesetzbuches).
Weilbach, den 07.05.2019
MARKT WEILBACH
gez. Kern
1. Bürgermeister

Friedhof Weilbach und Weckbach
Überprüfung der Standfestigkeit der Grabmale
Nach Art. 8 und 9 des Bestattungsgesetztes hat die Gemeinde für die Verkehrssicher-
heit der Friedhöfe in Weilbach und im Ortsteil Weckbach zu sorgen.
Aus diesem Grunde findet am Dienstag, 14. Mai 2019  eine Überprüfung statt.
Bei der Überprüfung wird vor allem die Standfestigkeit der Grabmale begutachtet.
Sollte es Beanstandungen geben, werden die Grabbesitzer hiervon im Nachhinein 
schriftlich in Kenntnis gesetzt. In diesem Zusammenhang machen wir Sie darauf auf-
merksam, dass die Gemeinde bei etwaigen Schäden, die durch nicht ordnungsge-
mäß befestigte Grabmale entstehen, nicht haftet. Die Haftung liegt in diesem Fall 
ausschließlich beim Nutzungsberechtigten, der für die Standfestigkeit des Grabmals 
nach § 31 der Friedhofssatzung stets Sorge zu tragen hat.
Die Gemeinde bittet daher alle Grabeigentümer, auch während des Jahres, vor allem 
aber nach der Frostperiode, stets die Standfestigkeit der Grabmale auf ihren Gräbern 
zu überprüfen. Ebenso machen wir darauf aufmerksam, dass „rund um´s Grab“ die 
Zwischenräume sauber zu halten sind.

Wir gratulieren in Weilbach
04.05.2019	 Rudolf Wörner, Reuenthal		  zum 85. Geburtstag

Impressum:
Herausgeber u. Vertrieb,	 Stadt Amorbach (V.i.S.d.P.), Kellereigasse 1, 63916 Amorbach, 
Verantwortlich für den amtlichen	 Tel. 09373/209-0, E-Mail: info@stadt-amorbach.de
und nichtamtlichen Teil:	 Markt Kirchzell (V.i.S.d.P.), Hauptstraße 19, 63931 Kirchzell,
	 Tel. 09373/9743-0, E-Mail: gemeinde@kirchzell.de
	 Markt Schneeberg (V.i.S.d.P.), Amorbacher Str. 1, 63936 Schneeberg,
	 Tel. 09373/9739-40, E-Mail: gemeinde@schneeberg-odw.de
	 Markt Weilbach (V.i.S.d.P.), Hauptstraße 59, 63937 Weilbach,
	 Tel. 09373/9719-0, E-Mail: info@weilbach.de
Anzeigenleitung, Satz und Layout:	 Hansen|Werbung  GmbH & Co. KG, Hauptstr. 8, 63924 Kleinheubach
	 Tel.: 09371/4407, Fax: 09371/69659, E-Mail: mail@hansenwerbung.de
Auflage:	 5.500 Exemplare
Druck:	 Dauphin-Druck, Großheubach
Für Druckfehler wird keine Haftung übernommen. Verantwortlich für Bild- und Textbeiträge sowie übermittelte Grafiken sind 
die jeweiligen Verfasser oder Absender. Weiterverwendung der Beiträge oder der Werbung nur mit ausdrücklicher Geneh-
migung der Herausgeber oder von Hansen|Werbung.

W
eilbach



Bayerischer Odenwald vom 7.5.2019 – Seite 27

Amtliches Allgemein

ILE Odenwald-Allianz

Immobilienseite der Odenwald-Allianz
Ein kostenloses Angebot für unsere Bürger*innen in der Odenwald-Allianz
Ob Eigenheim, Mietwohnung, Geschäftsräume oder Baugrundstück: Melden Sie Ihre 
Angebote und Gesuche aus Amorbach, Kirchzell, Laudenbach, Miltenberg, Rüde-
nau, Schneeberg und Weilbach an Allianzmanager Viktor Gaub, Tel.: 09373/209-40, 
E-Mail: viktor.gaub@stadt-amorbach.de

Mietgesuche
- 4-Zi-Whg. ab Juli 2019 gesucht, ab 80 m², bis 460 € KM in Schneeberg und 
	 Umgebung, Nichtraucher, keine Haustiere. Tel.: 0157/73270714
Amorbach
- 	Familie sucht ruhige 4-Zi.-Whg. Tel.: 0171/9235747 (ab 10 Uhr)

Mietangebote
Amorbach
- Altstadthaus, 120 m², 4 Zi, 2 Bäder, Gge,  BLK, ruhige Terrasse, Gewölbekeller,  

KM 720 € + NK + KT. E-Mail: stadthaus.amorbach@gmail.com
Weilbach
- Barrierefreie DG-Whg. (m. Aufzug), 2-Zi., 61,3 m², Bad, Küche-/Wohnber., BLK, SP, 

KR, zentr. Lage, KM 460,28 €. Markt Weilbach: julia.heinbuecher@weilbach.de
- 2-Zi-Whg., 75 m², Küche mit EBK, Bad, Kellermitbenutzung, KM 450 € + NK.  

Tel.: 09373/204457 od. 0151/16678563

Kaufgesuche
Amorbach
- 	Familie sucht ruhige 4-Zi.-Whg. oder Haus (auch sanierungs- u. renovierungs-
	 bedürftig). Tel.: 0171/9235747 (ab 10 Uhr)
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Kaufangebote
Schneeberg
- Schönes Grundstück, 751 m², beste Lage am Ortsrand, staatl. vermessen, leichte
	 Hanglage, 7.000 €. Tel.: 09343/600535 (Fr-So: 15 – 19 Uhr)					                Text: Odenwald-Allianz

Am 07.06.2019 findet wieder „Krims und Krams im Kerzenschein“ statt. Der Nacht-
flohmarkt mit Musik und Kulinarik garniert findet von 19 bis 23 Uhr in der Löhrstraße 
statt. Interessierte können sich mit Frau Hollenbach, Tel. 09373/20922 in Verbindung 
setzen.

Regierung von Unterfranken,  
Höhere Naturschutzbehörde 

Einladung zum Runden Tisch für das Natura 2000-Gebiet  
,,Täler der Odenwaldbäche um Amorbach“ (6321-371) 
„Natura 2000“ ist ein europaweites Schutzgebietsnetz für besonders 
wertvolle Lebensräume und Arten. Dieses Netz besteht aus Fauna-
Flora-Habitat-Gebieten (FFH) und Vogelschutzgebieten (SPA). In 

Managementplänen werden die notwendigen Maßnahmen zur Erhaltung dieser wert-
vollen Ausschnitte unseres europäischen Naturerbes dargestellt. Für das FFH-Gebiet 
„Täler der Odenwaldbäche um Amorbach“ wurden von einem Planungsbüro im Auf-
trag der Regierung von Unterfranken Kartierarbeiten zu vorkommenden Arten und 
Lebensraumtypen durchgeführt. Diese Erfassungen sind jetzt abgeschlossen und ein 
Managementplan-Entwurf wurde erstellt. Um alle Beteiligten in die Planungen einzu-
beziehen, werden an einem „Runden Tisch“ die Ergebnisse der Kartierung vorgestellt 
und die geplanten Erhaltungsmaßnahmen miteinander besprochen. 
Der Managementplan ist behördenverbindlich, für private Grundstückseigentümer und 
Flächennutzer ist die Umsetzung der Maßnahmen jedoch freiwillig. Besonders wert-
volle Flächen sollen im Rahmen vertraglicher Vereinbarungen mit den Eigentümern 
bzw. Bewirtschaftern naturverträglich genutzt und somit langfristig erhalten werden. 
Die Veranstaltung wird von der Höheren und Unteren Naturschutzbehörde durchge-
führt. Alle Grundstückseigentümer und -pächter sowie sonstige Interessierte sind hier-
zu herzlich eingeladen. 
Datum: 	Dienstag, 21.05.2019; Beginn 14:00 Uhr 
Ort:	 Großer Sitzungssaal, Landratsamt Miltenberg, Brückenstraße 2, 63897  
	 Miltenberg
Der Entwurf der Textfassung des Managementplans kann auf folgender Internetseite 
eingesehen und heruntergeladen werden: 
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https:/lwww.regierung.unterfranken.bayern.delaufgaben/6/2/02840/index.html 
Am Runden Tisch besteht dann die Möglichkeit der Einsichtnahme in die Be-
stands- und Maßnahmenkarten. Eine Anmeldung ist nicht erforderlich. Bei Rückfra-
gen wenden Sie sich bitte an Frau Koblofsky (0931-3801174; miriam.koblofsky@ 
reg-ufr.bayern.de) Höhere Naturschutzbehörde an der Regierung von Unterfranken.

Rentensprechtage in Amorbach
Die nächsten Rentensprechtage in Amorbach sind am
		  ●Donnerstag, den 11.07.2019	 (jeweils von 08:30 bis 12:00 Uhr
		  ●Donnerstag, den 22.08.2019	 und von 13:00 bis 15:30 Uhr)
Anmeldung erforderlich (nur vormittags) unter Tel. Nr. 209-15 oder per e-mail: petra.
matt@stadt-amorbach.de. Bitte geben Sie hierbei Ihre Rentenversicherungsnummer 
an!
Bitte beachten: Während der Umbauarbeiten im Rathaus Amorbach finden zurzeit 
die Sprechtage im Sitzungssaal des Rathauses Schneeberg statt.
Ebenso können Sie einen Termin bei den Rentensprechtagen in Miltenberg vereinba-
ren. Telefonische Anmeldung in Miltenberg unter 09371/501-152 (montags-mittwochs 
von 08:00 bis 16:00 Uhr, donnerstags von 08:00 bis 18:00 Uhr und freitags von 08:00 
bis 13:00 Uhr).
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Das neue EMICH´S Hotel feiert offizielle Eröffnung 

am 17. Mai 2019 in Amorbach

Am 17. Mai 2019 öffnet das neue EMICH´S Hotel als Geheimtipp seine Türen und feiert dies 
gebührend mit geladenen Gästen, lokalen Musikern, Partnern, Hotelgästen, Freunden und 
natürlich den Bewohnern aus Amorbach.

Nach einer zweijährigen Bauphase begrüßt das EMICH´S Hotel seine ersten Gäste. Damit 
stehen in der Barockstadt Amorbach nun 50 moderne Zimmer und Suiten sowie das Fischer-
haus mitten im Seegarten als ein wunderbarer Rückzugsort für Gäste aus nah und fern zur 
Verfügung. Eigentümer und Initiator ist Fürst Andreas zu Leiningen mit seiner Frau Alexan-
dra Fürstin zu Leiningen.

Programm am Eröffnungstag
Der offizielle Teil der Eröffnung beginnt um 14 Uhr direkt am Hotel. Mit einer symbolischen 
Schlüsselübergabe durch die bauleitenden Architekten Christian Klingenmeier und Susanne 
Bork an die Eigentümer wird das neue Stadthotel eingeweiht. Nach einer Begrüßungsrede 
durch das Fürstenpaar und feierlichen Ansprachen lernen die Gäste bei Hausführungen die 
Zimmer und die öffentlichen Bereiche des Hotels kennen. Aber nicht nur das. Regionale 
Partner, wie Winzer, Brauer, eine Brennerei, lokale Produzenten und das Küchenteam des 
EMICH´S geben einen Vorgeschmack auf das künftige kulinarische Angebot. Musikalisch be-
gleitet wird das Get Together durch eine Gruppe der Stadtkapelle Amorbach, die für einen 
stimmungsvollen Eröffnungstag sorgen wird. Natürlich sind auch Gäste aus Amorbach und 
der Region herzlich eingeladen, das neue Haus kennenzulernen. 

Ab 16.30 Uhr öffnet das EMICH´S Hotel daher seine Türen für alle aus Nah und Fern.

- Anzeige -
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Zwischen Tradition und Moderne in der Barockstadt Amorbach
Das EMICH´S Hotel heißt seine ersten Gäste inmitten der historischen Altstadt Amorbachs, 
im Dreiländereck Bayern, Hessen und Baden-Württemberg willkommen. In zentraler und 
ruhiger Lage mit Blick auf die Abteikirche oder hinein in den Odenwald versteht sich das 
Drei-Sterne-Superior-Haus als Wohlfühlort umgeben von viel Kultur und Natur. Der Eigen-
tümer und Initiator Andreas Fürst zu Leiningen, der bereits vor 10 Jahren mit der Idee eines 
Hotels spielte, erschuf mit viel Detailliebe und dem Mut, Neues zu wagen, einen Ort, der Kul-
turliebhaber, Aktivurlauber und Genießer genauso anspricht, wie den Geschäftsreisenden, 
der nur wenige Schritte neben dem Hotel einen einzigartigen Seminar- und Tagungsplatz in 
der Fürstlichen Residenz vorfindet. Im Hotel selbst erwarten Gäste 50 moderne Zimmer und 
Suiten, welche sich auf einen historischen Altbau und einen rückwärtigen Neubau vertei-
len. Außerdem dürfen sich auch Nicht-Hotelgäste auf EMICH´S Bar mit Vinothek und einen 
Rauchsalon, das EssZimmer, sowie den idyllischen Innenhof mit bequemen Sitzmöglichkeiten 
freuen. Ein besonderes und exklusives Wohnerlebnis finden Gäste im neu renovierten Fischer-
haus inmitten des, nur wenige Minuten entfernten, Fürstlichen Seegartens. Die Übernach-
tungspreise beginnen bei 98 Euro im Doppelzimmer für zwei Personen inklusive WLAN und 
Parkplatz. Das Frühstück vom Buffet kann für 16 Euro pro Person hinzugebucht werden und 
steht auch Gästen von außerhalb zur Verfügung.

Reservierungen werden unter +49 9373 2058028 oder per Mail an info@emichs.com  
entgegengenommen. 

Online-Buchungen sind direkt auf der Website www.emichs.com möglich.

Fakten
Eröffnung: 17. Mai 2019 | Baustart: September 2017
50 Zimmer und Suiten, Fischerhaus im Seegarten
Tagungsräume in der Fürstlichen Residenz für Seminare und Tagungen für bis zu 60 Personen
Eigentümer und Projektleitung: Fürstenhaus zu Leiningen, Andreas Fürst zu Leiningen
Architektur: Klingenmeier Beratende Ingenieure e.K., Amorbach
Interior: APPIA Contract GmbH, Peterskirchen
Konzept, Strategie, Design: Braun Hotelmarketing, Steinberg

Mehr Infos und Bilder unter www.emichs.com

Kontakt und Ansprechpartner
EMICH´S Hotel
Marktplatz 12
63917 Amorbach
Tel: +49 9373 2058028
Mail: info@emichs.com
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Der für den 19. Mai geplante Dämmerschoppen in der Zehntscheuer 
muss aus organisatorischen Gründen leider abgesagt werden.
Wir bemühen uns derzeit gemeinsam einen neuen Termin zu finden.
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Lassen Sie sich überraschen! 

Der Eintritt ist frei, Einlass ab 14 Uhr. 

Für Kaffee und Kuchen ist das Team 

des Kirchenvereins St. Peter und 

Paul zuständig. 

Der Erlös kommt der Kirche zugute. 

Während der Veranstaltung werden 

zudem 500,- Euro (10 x 50,- Euro)  

nur unter den Anwesenden (mit 

MainBogen-Card) verlost. 

Das Kommen lohnt sich also!

Am Sonntag 13. Januar 2019 beginnt 

um 15 Uhr in der Frankenhalle die 

beliebte Veranstaltung zur Auslo-

sung der MainBogen-Weihnachts-

aktion-Gewinne mit dem Auto als 

Hauptpreis (diesmal ein nagelneu-

er Mitsubishi Space Star). 

Dazu ist jedermann herzlich einge-

laden! 

Kurzweilige Unterhaltung ist ga-

rantiert: Neben der spannenden 

Verlosung spielt die hervorragen-

de HSG-Bigband bekannte Stücke 

verschiedenster Musikrichtungen 

und das Ensemble von MainMusi-

cal stellt ausschnittweise sein neu-

es Programm vor. 
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Was du liebst, lass frei. K
ommt es zurück, 

gehört es d
ir – für immer. 

Konfuzius

www.sandt.de

Qualitätsmöbel mit Ideen !

Ehrlich, persönlich und individuell

Möbelhaus Sandt

Industriestraße 23

63920 Großheubach

(0 93 71) 4 03 15

Qualitätsmöbel
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Amtliches Veröffentlichungsorgan des Marktes Elsenfeldmit den Ortsteilen Rück, Schippach und Eichelsbach

 Elsenfelder Rundschau
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am Samstag, den 5. Januar 2019

um 17 Uhr in der

Sport- und Kulturhalle Eisenbach.

NEUJAHRSEMPFANG 

der Stadt Obernburg

Alle Bürgerinnen und Bürger

sind herzlich eingeladen,

das neue Jahr gemeinsam

zu begrüßen und zu feiern.
sind herzlich eingeladen,

das neue Jahr gemeinsam

zu begrüßen und zu feiern.

Am Sonntag 13. Januar 2019 beginnt 

um 15 Uhr in der Frankenhalle die 

beliebte Veranstaltung zur Auslo

sung der MainBogen-Weihnachts

aktion-Gewinne mit dem Auto als 

Hauptpreis (diesmal ein nagelneu

er Mitsubishi Space Star). 

Dazu ist jedermann herzlich einge

laden! 

Kurzweilige Unterhaltung ist ga

rantiert: Neben der spannenden 

Verlosung spielt die hervorragen

de HSG-Bigband bekannte Stücke 

verschiedenster Musikrichtungen 

und das Ensemble von MainMusi

cal stellt ausschnittweise sein neu

es Programm vor. 
hansenwerbung.de

 Kreuzwertheim – Hasloch – Schollbrunn Amts- & Mitteilungsblatt
Markt Mönchberg mit Schmachtenberg

Gemeinde Röllbach

Verwaltungsgemeinschaft Mönchberg
Kostenlos an alle Haushalte

Termine und Veranstaltungen
Mönchberg
22.02.2019 20 Uhr - Bunter Abend, VfL Halle

23.02.2019 20 Uhr - Bunter Abend, VfL Halle

03.03.2019 14 Uhr - Kinderfasching, VfL Halle

Röllbach
21.02.2019 Seniorennachmittag „Fasching“ PJH

06.03.2019 Schützenverein Heringsessen

Nr. 4  |  KW08 
20. Februar 2019

Ihre Anzeige in unseren Amtsblättern …
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MitteilungenStadt Amorbach 
mit Beuchen, Boxbrunn,
Neudorf und Reichartshausen

70 Jahre Amorbacher Abteikonzerte 
in der Fürstlichen Abteikirche jeweils um 16 Uhr

10. Juni 2019 – Pfingstmontag
Aetherisch & Irdisch
Flöte & Orgel
Daniela Koch (Bamberg) - Flöte                    	
Michael Schöch (Innsbruck) - Orgel
Werke von Bach, Reger, Vierne u.a.

1. Dezember 2019 – 1. Advent
ADVENTSKONZERT
Die Stimme erklingt
Kammerchor Sonat Vox
(ehem. Sänger des Windsbacher Knabenchors)               	
Till F. Weser (Bamberg) – Trompete & Flügelhorn
Bernadetta Šuňavská (München) - Orgel
Werke von Bach, Händel, Bairstow u.a.
1. Januar 2020 – Neujahr
FESTLICHES NEUJAHRSKONZERT
Trompetenensemble
der Bamberger Symphoniker
Lutz Randow - Leitung                    	
Domorganist Prof. Markus Willinger - Orgel
Werke von Bach, Vejvanovský, Biber u.a.
Kartenvorverkauf:
Informationszentrum Bayerischer Odenwald, Schlossplatz 1, 63916 Amorbach, 
Tel. 09373/200574, Fax 09373/200585, E-Mail: amorbach@tourismus-odenwald.de 
Online: www.fuerst-leiningen.de 
Veranstalter: 
Fürstlich Leiningensche Verwaltung – VBG, Marktplatz 12, 63916 Amorbach
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Freiwillige Feuerwehr Amorbach
Bericht über die 149. Jahreshauptversammlung der FFW Amorbach
Es ging gut los, kurz vor beginn der Versammlung wurde die FFW zu einer größeren 
Ölspur, die sich durch Amorbach zog, alarmiert. Wichtig, die Kameraden waren zu der 
Wahl der Vorstandschaft, wieder da.
Nach der Begrüßung und dem Totengedenken eröffnete der 2. Vorsitzende Tobias 
Kerber, die Jahreshauptversammlung. Er wünschte dem erkrankten 1. Vorsitzenden 
Gerald Berberich gute Genesung.
Im Bericht des 1. Kommandanten Thorsten Fritz wurden die 59 Einsätze mit 1642 
Einsatzstunden hervorgehoben. Im einzelne waren es 26 Brandeinsätze mit 1067 Std, 
bei der Waldbrandserie im August wurden die meisten Einsatzstunden erbracht, und 
403 Feuerwehrdienstleistenden, 23 Technische Hilfeleistungen mit 413 Std. und 285 
Fwdl. , 5.Sicherheitswachen mit 123 Std. und 21 Fwdl. sowie 5 Fehlalarme mit 39 Std. 
und 43 Fwdl.
Zu den 59 Einsätzen kommen noch 13 Übungen, 6 Atemschutzübungen, eine Be-
lastungsübung in der ICO, 10 Maschinistenübungen, zudem wurde jeder Übungs-
freien Donnerstag für einen Technischen Dienst genutzt. Im September wurde die 
Leistungsprüfung Wasser durchgeführt.
In seinem Bericht erwähnte er noch die große Waldbrandübung am Beuchener Berg 
und die Ganztagesübung mit dem THW und der SEG-Süd.
Auch die verschiedenen Lehrgänge und Schulungen wurden angesprochen. 
Aktive: 30 Fwdl.
Nach Monaten gegliedert berichtete der 2. Vorstand über die Aktivitäten des Vereines 
und hob das Frühlingsfest bzw. Bürgerfest hervor. Auch das Sommergrillen und die 
Schlachtplatte an Wendelini sind gesellige Anlässe der FFW. Er ging nochmals auf die 
Datenschutzverordnung ein, die wir  dank Simon Hanke, ausführlich erstellt konnten. 
Er dankte allen die FFW unterstützen.
Die Mitgliederzahlen 30 Aktive, 7 Ehrenmitglieder, 9 Passive sowie 148 fördernde 
Mitglieder.
Bericht der Jugendwarte Eck Joachim und Wild Saskia:
Die Jugendgruppe zählt zur Zeit 18 Jugendliche davon 5 Mädchen. In 19 Übungen 
wurden praktische und theoretische Ausbildung betrieben. In diesem Jahr war die Ein-
gliederung der Jüngeren aus der Bambini Gruppe wieder ein Ziel. Wichtig war auch 
die intensive Vorbereitung für den Wissenstest, alle 9 Teilnehmer bestanden den Test. 
Fehlen durfte auch das Zeltlager, am Eutersee in Hesseneck-Keilbach, nicht. Alljähr-
liche Aufgaben sind, die Christbaumaktion, die Flursäuberung, Jugendwettspiele in 
Kirchzell und der Infostand an Wendelini, an der die Jugend teilnimmt. Highlight 2019 
wird die Ganztagsübung in Hardheim mit den Aktiven sein. Dann bat er den Kdt. Wild 
Marvin per Handschlag in die Aktivenwehr aufzunehmen.
Auch die Bambini Gruppe, sie besteht zur Zeit aus 12 Jugendlichen, erlernten in 22 
Übungen spielerisch den Umgang mit Feuerwehrgerätschaften. Auch sie nehmen an 
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Löhrstraße 32
63916 Amorbach
u 09373·6699977
www.stangsküche-amorbach.de
Öffnungszeiten täglich von 11.30 -14.00 Uhr 
und 17.30 - 22.30 Uhr - Mittwoch Ruhetag -

Nach Wochen harter Arbeit, ist es nun      endlich geschafft und wir können 
uns freuen, Sie ab Donnerstag, den 9. Mai 2019 als unsere Gäste begrüßen 
zu dürfen.
Wir bieten Ihnen hausgemachte Speisen aus frischen Produkten. 
Unser Restaurant richtet sich an die Liebhaber der regionalen 
und mediterranen Küche.
Neben herzhaft Fränkischem, bieten
wir auch traditionelle Klassiker der 
Küche sowie nicht alltägliche Ge-
richte der mediterranen Länder an.
Auf unserer Weinkarte finden Sie 
eine feine Auswahl von Weinen
bester fränkischer Winzer. Ich, Ralf
Stang, war über 22 Jahre Küchen-
chef der Benediktiner-Stuben 
und Souschef des Landho-
tels Schafhof in Amor-
bach.
Ab sofort, werde ich Sie
kulinarisch verwöh-
nen. Bedient wer-
den Sie von meiner 
Frau Stephanie. 
Tatkräftig unter-
stützen uns un-
sere beiden Söh-
ne und ein Team 
von Servicemit-
arbeitern.
Wir freuen uns
schon auf Ihren 
Besuch!

Stangs Küche, 
regional und 
mediterran, 
ein Genuss 
der ankommt! w

w
w

.k
ru

g-
de

si
gn

.d
e



Bayerischer Odenwald vom 7.5.2019 – Seite 36



Bayerischer Odenwald vom 7.5.2019 – Seite 37

der Christbaum- und Flursäuberungsaktion teil. In Ihrer eigenen, vorzüglichen Art, für 
die sie von allen nachfolgenden Rednern gelobt wurde, brachte Sakia Wild die Ausbil-
dungsziel, den Anwesenden nahe.
Saskia Wild und Joachim Eck bedankten sich bei allen die Jugendarbeit unterstützen.
Im Bericht der Kassiererin Hollenbach Vivian wurden Einnahmen und Ausgaben mit 
genauen Zahlen belegt. Die Gegenüberstellung ergab ein Plus im vergangenen Jahr. 
Nach dem Bericht der Kassenprüfer wurde der Vorstandschaft einstimmig Entlastung 
erteilt.
Unter dem Punkt Sonstiges übernahm der Kdt, per Handschlag, Wild Marvin und Eck 
Daniel in die Aktivenwehr. Erfreut ist er über die  Neuzugänge Fuchs R., Haas M. und 
Herde L.
Für die beste Übungsteilnahme bekam Eck Daniel (11 Übungen), Hollenbach Vivian 
(10 Übungen) und Schüller Rudi (9 Übungen) ein kleines Geschenk. Auch den Al-
terskameraden Wild B. und Hartmann H. dankte er mit einem kleinen Geschenk.
Die 35 Wahlberechtigten gaben den Vorgeschlagenen ihre 100 % Unterstützung, so 
bleibt Berberich G. 1. Vorstand, Kerber T. 2. Vorstand, Hollenbach V. Kassiererin, 
Schwing H. Schriftführer, Mechler C. 1. Beisitzer, Berberich C. 2. Beisitzer, Häfner L. 
Passivenvertreter, Kassenprüfer bleiben Schneider F. und Fertig K.
In der Ansprache des Bürgermeisters, ging es als erstes über den Haushalt der Stadt, 
in der auch die Finanzierung der neue Schlauchpflegeanlage, enthalten ist. Die FFW 
leisten einen großen Anteil in Sachen Brand und Katastrophenschutz, das zeigete 
sich bei der Waldbrandserie im August, sowie bei weiteren größeren Einsätzen. Auch 
hob er die gute nachbarliche Löschhilfe heraus. Ein großes Lob bekamen auch die 
Jugendwarte für ihre hervorragende Arbeit. Ihm fällt auf, immer wen er am Gerätehaus 
vorbeikommt, ist dort was los, das findet er sehr lobenswert. Er erkennt auch, was 
das für ein Zeitaufwand für alle bedeutet. Er dankte auch allen Kameraden für die 
Teilnahme am „Großen Zapfenstreich“ anlässig des Unterfränkischen Kulturtages. Es 
war ein überragendes Bild, als die Feuerwehren mit ihren Fackeln am Schlossplatz 
eingezogen sind. Er versprach, dass die Stadt in ihren Möglichkeiten, die FFW immer 
unterstützen wird. Er dankte für die gute Zusammenarbeit und wünschte alles Gute 
für das Jubiläumsfest 2020.
Bei der Ansprache des KBR Lebold M., dankte dieser als erstes den Gewählten, die 
sich ihren Aufgaben für weitere drei Jahre stellen, dies sei nicht immer selbstverständ-
lich.
Auch er ging auf die Waldbrandserie bzw. den Flächenbrand in Neudorf ein, hier lobte 
er die gute Zusammenarbeit zwischen den Hilfskräften dem Forst, der Polizei und 
vergessen will er auch die Landwirt nicht, die sich bei solchen Löscharbeiten mit ein-
bringen. Bei dem Brand am Aussiedlerhof von Watterbach, sah man wie wichtig ein 
Schlauchwagen ist. Um so viel gebrauchte Schläuche zu reinigen ist es unabdingbar 
eine moderne Schlauchpflegeanlage zu haben. Wichtig sei auch für alle FFW, Atem-
schutzgeräteträger auszubilden, denn man braucht sie für die Zukunft. Auch er lobte 
die gute Jugendarbeit der FFW. Er wünscht uns alles Gute, er hofft auf weiterhin gute 
Zusammenarbeit. Sein Dank ging auch an die Stadt Amorbach, so ein Helferfest, wie 
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nach den Waldbränden, hätte es noch nie gegeben. Hier bewirteten der Stadtrat und 
Mitarbeiter die Helfer in vorzüglicher Weise.
KBM Schäfer F. bedankte sich für die Unterstützung bei überörtlichen Einsätzen bzw. 
bei der Ausbildung junger Feuerwehrleuten. Auch er lobte die gute Jugendarbeit. Er 
wünschte der neuen Vorstandschaft weiterhin gutes Gelingen für die Zukunft.
Unter Wünsche und Anträge ging, in Richtung Bürgermeister, die Bitte von Eck Joa-
chim, mehr Werbung für die Flursäuberungsaktion zu machen. Die Jugend der FFW 
sei schon immer dabei. Es gibt so viele Vereine, aber auch privat Personen, die man 
doch ansprechen sollte.
Vorschau 2019/2020
- 12.05.2019 Frühlingsfest am Gerätehaus
- 07.07.2019 Teilnahme Volksradfahren
- 01.05.2020 150 Jahre FFW Amorbach verbunden mit dem Kreisfeuerwehrtag am 
		  Altstadtparkplatz
- 09.05.2020 Ehrenabend im Pfarrheim 

Freiwillige Feuerwehr Amorbach
Einladung zum Frühlingsfest

Die Freiwillige Feuerwehr Amorbach lädt alle Bürgerinnen und Bürger von Amorbach 
und Umgebung auf das herzlichste am 12. Mai 2019 zum Frühlingsfest am Geräte-
haus ein.
Beginn des Frühschoppens um 10.00 Uhr
ab 11.00 Uhr Frühschoppen mit der Stadtkapelle Amorbach
ab 12.00 Uhr gemeinsames Mittagessen mit Rouladen, Klößen und Rotkraut
um 14.00 Uhr zieht der Gangolfsritt am Gerätehaus vorbei
Zum stillen des Durstes können Sie wählen zwischen Distel-Pils, Weizen, einen 
Schoppen Rot- bzw. Weißwein oder alkoholfreien Getränken. Auch für den kleinen 
Hunger ist bestens gesorgt.
Die Veranstaltung findet bei jeder Witterung statt.
Die Vorstandschaft und das Team der Freiw. Feuerwehr Amorbach würde sich 
über Ihren Besuch freuen und sind bestrebt, Sie liebe Gäste, in gewohnter Wei-
se zu verwöhnen.

Generalversammlung Musikverein  
Reichartshausen-Neudorf

Mit vier schmissigen Liedern hat die Musikkapelle Reichartshausen-Neudorf die Ge-
neralversammlung traditionell musikalisch eröffnet. Auch die drei Jungmusikerinnen 
Helena und Klara Fleckenstein sowie Paula Kraus zeigten ihr Können. Über vierzig 
Mitglieder konnten die drei Vorstände des Musikvereins zur Generalversammlung am 
13.04. im Dorfgemeinschaftshaus begrüßen. Emil Bleifuß, einer der drei Vorsitzen-
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elektroinstallation

Ringstraße 36 • 63936 Schneeberg • Tel. 0 93 73 / 35 72 • Fax 0 93 73 / 44 25

• Elektroanlagen
• Elektroinstallation
• Antennentechnik
• Reparaturservice
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Alle großen Reiseveranstalter wie TUI,
Thomas Cook Gruppe, DERTouristik, FTI,

Alltours etc., Kreuzfahrten sowie Bus-
reisen von Grimm, Stewa und Ehrlich.
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den, freute sich zusammen mit seinen Vorstandskollegen sehr über den zahlreichen 
Zuspruch und stellte fest: „Damit wird nicht nur die Verbundenheit zum Verein doku-
mentiert, sondern auch deutlich: die Kapelle lebt“. 

Er begrüßte im Namen des Vorstands 
den Ehrenvorsitzenden Ludwig Scheu-
rich und Bernhard Springer, als 3. Bürger-
meister Vertreter der Stadt Amorbach. 
Nach dem Totengedenken und den Re-
chenschaftsberichten der Vorsitzenden 
ließ Dirigent Andre Kraus in einem lau-
nigen Vortrag das Probenjahr und die 
durchwegs sehr guten musikalischen 
Auftritte noch mal vorbeiziehen. Er dank-
te den Musikern für ihren Probeeinsatz, 
hier vor allem den Auswärtigen, die regel-
mäßig zur Probe zum Teil bis aus Lohr 

am Main anreisen. Die Probenfleißigsten (Kilian Schneider, Markus Ott und Josef 
Hennrich) bekamen ein Präsent überreicht. Schriftführerin Patricia Wörner fasste das 
abgelaufen Vereinsjahr in Worte und Kassiererin Anita Streun wusste über einen zu-
friedenstellenden Kassenbestand zu berichten. Auf Antrag von Kassenprüfer Stefan 
Lausberger wurde der gesamte Vorstand einstimmig entlastet. Bernhard Springer 
überbrachte die Grüße der Stadt Amorbach und beglückwünschte den Verein und 
freute sich über ein solch reges Vereinsleben. „Der Musikverein Reichartshausen-
Neudorf ist inzwischen ein weiteres musikalisches Aushängeschild der Stadt Amor-
bach. Darauf könnt ihr alle stolz sein – Macht bitte weiter so“ beschloss er sein Gruß-
wort und leitete zur Neuwahl über.
Die Neuwahlen bestätigten die bewährte Vorstandschaft. Einen Wechsel gab es al-
lerdings bei den Beisitzern. Als gleichberechtigte Vorsitzende wurden Emil Bleifuß, 
Philipp Lausberger und Andreas Streun gewählt. Die Kassengeschäfte erledigt wei-
ter Anita Streun und das Protokoll führt auch die nächsten Jahre Patricia Wörner. 
Die Kasse prüfen Stefan Lausberger und Günther Hennrich. Beisitzer im Vorstand 
sind Heiko Fleckenstein, Bertram Schwab und neu Markus Ott. Aus dem Gremium 
verabschiedet wurde Josef Hennrich. Josef war von 1991 bis 2016 – also 25 Jahre –  
2. Vorsitzender und danach Beisitzer. Mit einem Präsent dankten die Vorstände Josef 
für seinen vorbildlichen Einsatz. Andreas Streun zeigte zum Abschluss, was Verein 
und vor allem die Kapelle dieses Jahr noch an Terminen anstehen haben. Philipp 
Lausberger bedauerte, dass man wegen der Vielzahl von Anfragen sogar einige Ter-
mine absagen musste. Aber das zeige auch, dass man in der Region gefragt sei. Er 
freute sich ganz besonders auf das Highlight des Jahres, das musikalische Wirtshaus-
singen mit der Musikkapelle im Dorfgemeinschaftshaus am Samstag, 26. Oktober. Ein 
Oktoberfest unter dem Motto „Wer nicht singt, der trinkt“. Hierzu sind schon jetzt alle 
recht herzlich eingeladen. 
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TSV Amorbach
Hallo Volleyballer!
Du bist zwischen 15 und 25 Jahre alt und hast Spaß am Volleyball?
Dann bist du bei uns genau richtig!
Wir suchen Mitspieler/innen für unser 
Jugend-Freizeit-Training
Wann? => Montag 18 bis 19.30 Uhr
Wo? => Parzivall-Sporthalle
Kommt doch einfach mal vorbei – wir freuen uns.
Infos auch gerne bei: Stefanie Ullmann, TSV Amorbach, Tel. 09373/3309

OGV Obst- und Gartenbauverein Amorbach 1913 e.V.
Der OGV Amorbach hatte im März zwei 
Baumschnittkurse für Obstbäume angeboten. 
Der erste Kurs, am Kreisaltenheim Amor-
bach, fand am 23. März statt und war mit 15 
Teilnehmer/innen gut besucht. Vormittags 
führte Herr Karl Heinz Löffler durch die Theo-
rie, die mit einer Diaschau aufgelockert wur-
de. Alle Teilnehmer nahmen sehr rege an der 
anschließenden Diskussion teil. Ihnen wurde 
zusätzlich eine umfangreiche Seminarmappe 
ausgehändigt. Nachmittags konnten die theo-
retischen Kenntnisse bereits an den jungen 

Obstbäumen, die rund um das Kreisaltenheim stehen, getestet werden. Unter Anlei-
tung und Aufsicht von Herr K.H. Löffler, Hans Waldeis und Hans Bartl wurde von Allen 
fleißig geschnitten und die Bäume wieder in Form gebracht.Wir bedanken uns herzlich 
bei Herrn Gerhard Appel und seinem Team vom Kreisaltenheim für die zur Verfügung 
Stellung eines Seminarraumes und der guten Bewirtung mittags vor Ort.

Der zweite Kurs „Schnitt alter Obstbäume“ 
fand am 30. März im Landhotel „Der Schaf-
hof“ Amorbach statt. Auch dieser Kurs, mit 
17 Teilnehmern noch besser besucht, teilte 
sich in einen Theorie- und einen Praxisteil. 
Vormittags führte Hans Waldeis zusam-
men mit Karl Heinz Löffler durch den Vor-
trag; unterstützt von Bildern und den detail-
lierten Seminarunterlagen wurde das 
theoretische Wissen vermittelt. Nachmit-
tags ging es dann bei strahlendem Son-
nenschein an die diesmal aufwändigere 

Arbeit an die alten Obstbäume. Unter fachmännischer Aufsicht konnten an diesem 
Nachmittag, dank der unglaublich aufmerksam und sehr aktiv mitarbeitenden Teilneh-
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Sonnige Zeiten für Ihr Zuhause

hennig-haus.de
Mehr Info unter: Tel. 0 93 71- 97 42 - 0

Hennig Haus GmbH & Co. KG • Stammsitz und Ausstellung: Großheubach
Ausstellung: Aschaffenburg bei Möbel Kempf

Markisen vom Fachmann zu Sonderpreisen!
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mer, acht alte Obstbäume wieder „verjüngt“ werden. Wir freuen uns jetzt schon alle 
auf die bevorstehende Apfelblüte.Wir bedanken uns herzlich bei Herrn Herbert Ullrich 
und seinem Team vom ‚Der Schafhof‘ für den stilvollen Seminarraum und die tolle 
vorzügliche Bewirtung vor Ort. Wir haben uns sehr gefreut, dass so viel Interesse ans 
unserem Schnittkurs gezeigt wurde.
Bei dieser Gelegenheit möchten wir es nicht versäumen uns auch beim Fürstenhaus 
zu Leiningen herzlich zu bedanken. Die am Schafhof geschnitten Apfelbäume sind der 
Eingang zur einzigartigen fürstlichen Apfelallee, die dem OGV zur Pflege übergeben 
wurde. Ein Dankeschön an Herrn Dirk Herrmann von der Fürstlich Leiningensche Ver-
waltung für die gute Zusammenarbeit.

Im Anschluss an diese beiden Schnittkurse 
hatte der OGV schon gleich für den  
13. April zum ersten Arbeitseinsatz an der Ap-
felallee eingeladen. Trotz schlechtem Wetter 
und teils Schneegraupel fanden sich mor-
gens um 09.00 Uhr sechs Männer vor Ort ein, 
die alle mit großem Arbeitseinsatz und Elan 
bis zum frühen Nachmittag sieben alte Bäu-
me wieder in Form brachten. Heißer Kaffee, 
Kuchen und Getränke wurden zur Verfügung 
gestellt und stärkten die Helfer. 

Wir freuen uns bereits auf den nächsten Arbeitseinsatz.

Goju-Ryu Karateverein
Gold-Silber-Bronze für Amorbacher Karatekas
Ein beeindruckendes Ergebnis konnten die 12 jungen Athleten des Karatevereins 
Amorbach beim IGKR Kinder und Jugend KATA-Vergleichswettkampf am 30.03.2019 
in Mosbach verzeichnen.

In der Gruppe KATA Einzel 
wurden 6x Bronze, 3x Silber 
und 4x Gold erreicht. Lukas 
Etzel erhielt den Pokal für 
den 1. Platz. In der Kategorie 
KATA-Team bildeten die 
Amorbacher Karatekas vier 
Teams und waren dadurch 
stark vertreten. Im KATA-
Team-Wettkampf wurde 1x 
Bronze, 2x Silber und 1x 

Gold erreicht. Wir gratulieren recht herzlich zu diesen Ergebnissen und danken dem 
Trainer Siegfried Schork, Trainerin Oxana Traiber und Betreuer Matthias Haas und 
Torsten Schmitt für die Unterstützung.
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Reit- und Fahrverein Amorbach 1979 e. V.
Nibelungentrail für Pferde- und Hundefreunde
Auch dieses Jahr veranstaltet der Reit- und Fahrverein Amorbach wieder einen Trail 
für Reiter und Hundeführer an Christi Himmelfahrt (Donnerstag, den 30. Mai 2019)!
Ross und Reiter starten von 10 bis 12 Uhr am Gelände des Reitvereins auf eine ca. 
12 km lange Geländestrecke durch den Odenwald. Hierbei müssen Aufgaben und 
spannende Spiele gelöst werden. 
Ein fest etablierter Bestandteil ist auch der Hundetrail, bei dem Herrchen und Frau-
chen das Können ihrer Vierbeiner unter Beweis stellen können. Auch die Hundeführer 
begeben sich ab 11 Uhr auf eine ca. 8 km lange Geländestrecke rund um Amorbach 
und beenden den Trail auf dem Vereinsgelände.
Vorbeischauen lohnt sich auch ohne vierbeinige Begleitung, denn es gibt viel zu se-
hen! Da einige Stationen am Vereinsgelände sind, kann man sowohl Hund und Herr-
chen/Frauchen als auch Ross und Reiter beim Testen ihrer Geschicklichkeit zusehen. 
Natürlich ist auch für das leibliche Wohl bestens gesorgt. Höhepunkt wird die Prämie-
rung der Teilnehmer am Ende der Veranstaltung sein.
Wer jetzt Blut geleckt hat, kann sich über die Homepage des Vereins vorab informie-
ren und ggf. anmelden! www.reitverein-amorbach.de
Wir freuen uns auf euer Kommen!

Shin Dojo - Aikidoschule
Anfängerkurse für KINDER u. Jugendliche
Am Mi., 15. Mai 2019 starten unsere Anfängerkurse für Jugendliche ab 
11 u. Kinder ab 6 Jahren. 5 Termine (vom 15. - 29.05.) jeweils mittwochs 
u. freitags (Kinder Mi. 17-18 
u. Fr. 18-19 Uhr; Jugendliche 
Mi. 18-19 u. Fr. 17-18 Uhr). 

Aikido fördert Gemeinschaft, verbessert 
motorische Fähigkeiten und die Körperhal-
tung. Hält fit, erhöht die Ausdauer, macht 
Spaß, nebenbei erlernt man wirksame 
Techniken zur Selbstverteidigung. Aikido ist 
für Jungen und Mädchen gleichermaßen geeignet. Richtig ausgeführt bedarf es keiner 
eigenen Körperkraft. Durch wechselnde Rollen (Angreifer u. Verteidiger) beinhaltet es 
natürlich auch einen hohen Anteil an sportlicher Bewegung. Und bewegt wird alles 
von Kopf bis Fuß, sowie den grauen Zellen. Das sorgt auch für einen freien Kopf u. 
bessere Noten. Anmeldung unter: info@shindojo.de oder per SMS/whatsapp unter 
Tel. 0170/ 80 70 656. Weitere Info´s: www.shindojo.de
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hennig-haus.de
Mehr Info unter: Tel. 0 93 71- 97 42 - 0

FACHPARTNER
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Gleichgültig welcher Baustil – bei uns finden Sie 
das Garagentor, das zu Ihnen und Ihrem Haus passt.

Garagentore

bereits ab 

949,- €
inkl. MwSt. 

zzgl. Montage

Bunte Vielfalt an Garagentore …

Hennig Haus GmbH & Co. KG • Stammsitz und Ausstellung: Großheubach
Ausstellung: Aschaffenburg bei Möbel Kempf
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Mit uns bleiben Sie
 Einlagen auch für Sicherheitsschuhe
  Schuhzurichtungen
 Orthopädische Maßschuhe
 diabetische Fußversorgung
 Bandagen u.a. von 
 Kompressionsstrümpfe
 Schuhreparaturen
  Komfortschuhe mit Fußbett  

oder für lose Einlagen

Hauptstraße 23
63920 Großheubach

Tel. 0 93 71 / 29 75
www.schuh-lebold.de

Öffnungszeiten:
Mo - Fr 9.00 - 18.00 Uhr

Sa 9.00 - 13.00 Uhr

              Wir kümmern  
         uns um Ihre Füße!
     Machen Sie Ihren  
   kosten losen  
 Fuß-Check  
 bei uns! mit barrierefreiem  

Zugang zum Geschäftim Hof

mobil • gesund • fit
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WAS IST IHRE KÜCHENVISION?

Filiale Erbach
Neckarstraße 19 
64711 Erbach
Telefon: 06062 912005

Filiale Großheubach
Industriestraße 20
63920 Großheubach
Telefon: 09371 9753-0

Hochprofessionelle Montage
und Installation

Persönlicher Termin in  
ruhiger Umgebung

Hauseigene Schreinerei
und MöbelwerkstattJeder Kundenwunsch ist umsetzbar

Beratung durch erfahrene 
Küchenexperten

Auf 3 Stockwerken und 2.500 m2 
ausschließlich Küchen

Vereinbaren Sie jetzt Ihren unverbindlichen Beratungstermin: 09371 9753-0

info@brossler.de
@brossler.de
www.brossler.de



Bayerischer Odenwald vom 7.5.2019 – Seite 54



Bayerischer Odenwald vom 7.5.2019 – Seite 55

Bücherei Amorbach
Unsere Öffnungszeiten:		  Mit Fair Trade Produkten!
Dienstag:	 10:00 Uhr – 11:00 Uhr  	 	
Mittwoch:	 17:30 Uhr – 19:00 Uhr 
Samstag:	 14:00 Uhr – 15:30 Uhr
Sonntag:	 10:45 Uhr – 11:45 Uhr 

Liebe Leserinnen und Leser,
wir hoffen, Sie konnten die Osterfeiertage genießen und sich ein wenig erholen.
Da es jetzt mit großen Schritten auf den Sommer zugeht, möchten wir Sie natürlich 
auch mit neuer Lektüre versorgen. “Muttertag“ von Nele Neuhaus, „Lazarus“ von Lars 
Kepler sowie viele weitere neue Bücher, stehen für Sie zur Ausleihe bereit.
Ebenfalls möchten wir auf unseren GEPA-Verkauf hinweisen, der regelmäßig mit neu-
en Produkten aufgefrischt wird.
Wir wünschen Ihnen einen erlebnisreichen und angenehmen „Lese-Mai“.
Ihr Büchereiteam

Chorvereinigung Amorbach 
mit Kinderchor „Amorbacher Lerchen“

Einladung zur Jahreshauptversammlung am Donnerstag, 06. Juni 2019, 20.00 
Uhr, im Nebenzimmer der Gaststätte „Brauerei Etzel“.
Tagesordnung:
	 1.	 Bericht des Vorstandes
	 2.	 Bericht der Chorleiterin
	 3.	 Bericht der Kassenprüfer
	 4.	 Entlastung des Vorstandes
	 5.	 Neuwahlen
	 6.	 Verschiedenes
Die Eltern der Lerchen-Kinder sind hierzu ebenfalls herzlich eingeladen.
Anträge und Wünsche müssen spätestens bis zum 31.05.2019 der Vorsitzenden  
Helga Stolze, von-Stein-Straße 34, 63916 Amorbach, in schriftlicher Form vorliegen.
Helga Stolze
1. Vorsitzende
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MitteilungenMarkt Schneeberg 
mit Hambrunn und Zittenfelden

Schützenverein Schneeberg
Jahreshauptversammlung bei den Schneeberger Schützen

Am 30. März diesen Jahres fand im 
Schneeberger Schützenhaus die jähr-
liche Jahreshauptversammlung des 
Schützenvereins Waldeslust Schnee- 
berg statt. 1. Schützenmeister Martin 
Breunig konnte an diesem Abend 20 
Vereinsmitglieder begrüßen. Ein 
besonderer Willkommensgruß ging 
an den 2. Gau-Präsident des 
Schützengaus Maintal, Herrn Wolf-
gang Hess und Gattin sowie den  
2. Bürgermeister der Marktgemeinde 

Schneeberg, Herrn Kurt Repp. Der Vorsitzende stellte fest, dass Frist- und 
satzungsgerecht eingeladen wurde.
Beim Totengedenken wurde der verstorbenen Mitglieder des vergangenen Jahres, 
hier besonders unseres verstorbenen Mitglieds Achim Bundschuh gedacht. Danach 
wurden die verschiedenen Abteilungs- und Resort Berichten vorgetragen. Hierzu gab 
es keine Beanstandungen und Fragen. 
2. Bürgermeister Kurt Repp bedankte sich im Namen der Marktgemeinden für die 
Einladung und die geleistete Arbeit der Schützen in der Ortsgemeinschaft. 2. Gau-
Präsident Wolfgang Hess hob in seiner Ansprache die wieder belebte Jugendarbeit 
der Schneeberger Schützen hervor. Er bedankte sich bei Martin Breunig und Volkmar 
Heller, für ihre gute Mitarbeit in der Gauvorstandschaft und bat um einen Applaus für 
die beiden. Martin Breunig bedankte sich danach bei allen Vorstands-Mitgliedern für 
die gute Zusammenarbeit im vergangenen Jahr. Er gratulierte Herrn Oswald Kuhn 
zum Erhalt der Ehrenmedaille des Bayrischen Ministerpräsidenten, die ihm für lang-
jährige, ehrenamtliche Vereinsarbeit überreicht wurde.
Martin gab noch bekannt, dass das geplante Waldfest im Juli leider aus terminlichen 
Gründen ausfallen muss. Es wurde angeregt, dass dafür am Abend vor der Wald-
weihnacht ein Lakefleisch-Essen stattfinden könnte. Dieser Vorschlag wird bei der 
nächsten Vorstandsitzung besprochen.
Nach dem keine weiteren Wortmeldungen mehr kamen, schloss Martin die Versamm-
lung mit einem dreifachen Gut Schuss. 

Schneeberg
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Kindergarten Regenbogen 
Einladung zum Spielplatzfest 

 
 
 

 
 
 

Hallo ihr Leute, wir laden euch alle ein, zu unserem Fest zu kommen.  
 

Das ist am 25.05.2019, ab 14:00 Uhr. 
 

Wir machen eine Party auf unserem Spielplatz, weil der doch neu ist.  
Dann könnt ihr auch mal gucken und unsere Spielsachen ausprobieren.  

Es gibt einen DJ. Der macht tolle Musik. Da könnt ihr mit uns tanzen.  
Es gibt Kinderschminke und Glitzertattoos und Normale.  

Und wir malen alle zusammen etwas an.  
Essen könnt ihr auch was. Bratwurst oder Rindswurst oder Kuchen oder so.  

Trinken gibt’s aber auch.  
 

Wir freuen uns auf euch, wenn ihr kommt. 
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Vereineschießen des Schützenvereins Schneeberg
Auch in diesem Jahr fand wieder vom 08.04. bis 14.04.2019 das inzwischen zur Tradi-
tion gewordene Vereins-Schießen statt. Im Laufe der Woche rangen 42 Mannschaften 
um Pokale und gute Plätze. Der Meistbeteiligungspreis ging an den Pfarrgemeinderat 
Schneeberg mit sieben Mannschaften. Auf Platz zwei kam der Sportverein mit vier 
Mannschaften. Den dritten Platz belegte der Musikverein mit ebenfalls vier Mann-
schaften.
Bester Einzelschütze wurde Gerald Zerr vom Pfarrgemeinderat mit 95 Ringen. Beste 
Einzelschützin wurde Tina Schäfer vom Bayern-Fan-Club mit 91 Ringen.
Bei der Mannschaftswertung holte sich der Pfarrgemeinderat den 1. Platz mit 363 
Ringen. Auf Platz 2 kam der Bayern-Fan-Club mit 354 Ringen. Den 3. Rang belegte 
der Gesangverein ebenfalls mit 354 Ringen. 
1. Schützenmeister Martin Breunig bedankte sich bei allen Vereinen und Gruppen, die 
in diesem Jahr wieder zahlreich am Vereinsschießen teilgenommen haben, ebenfalls 
bei allen fleißigen Helfern des Vereins.

Pferdefreunde Schneeberg e. V.
1. Dressurlehrgang bei den Pferdefreunden Schneeberg

Unter dem Motto „Winter ade…“ hat-
ten die Pferdefreunde alle Freizeit- 
und Turnierreiter/innen bis Kl. A/L,  
die nach dem Winter Lust auf „Pfer-
dearbeit / Gymnastizierung“ hatten, 
am Samstag und Sonntag, den 13. 
und 14. April zum Dressurlehrgang 
nach Schneeberg geladen und 9 
Reiterrinnen, aus nah und fern, waren 
der Einladung gerne gefolgt.

Pünktlich 9:00 Uhr konnten die Lehrgangsleiterin Margit 
Weber (Amateurreitlehrerin FN) und Karina Breunig die 
erste Teilnehmerin begrüßen. Auf dem Plan standen an 
beiden Tagen bis ca. 16:00 Uhr praktische Einzelunter-
richtseinheiten von ca. 45 Min. je Reiterin: „Dressurmäßige 
Arbeit“, „Dressurmäßiges lösen und Vorbereitung zum Auf-
gabenreiten DRW/E-Dressur / A-Dressur“ mit Videoaufnah- 
me. An den Nachmittagen folgte dann, auf Pferd und Reiter 
der Morgenarbeit angepasst, der theoretische Teil: „Hilfen-
gebung und Skala der Ausbildung in Stresssituationen“ 
sowie die Auswertung/Besprechung der Videoaufnahmen 
vom Vormittag. Zwischen den Einheiten sorgten Karina 
und ihr Team für das leibliche Wohl aller Anwesenden. 
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Danke liebe Margit, liebe Karina, für ein tolles, lehrreiches Wochenende, das durch 
eure hervorragende Planung, Zeiteinteilung und Organisation im Vorfeld so reibungs-
los und zur Zufriedenheit aller ablief. Den Teilnehmerinnen ein „herzliches Danke-
schön“, das ihr trotz der „widrigen Wetterverhältnisse“ alle gekommen seid.
Aufgrund der positiven Resonanz wollen wir im Herbst 2019 den Basispass sowie da 
WRA4 (Westernreitabzeichen) anbieten!
Nähere Informationen erhaltet ihr bei Interesse ab 01.06.2019 unter 0157/89392830!

VdK OV Schneeberg
Einladung zur Hecke nach Großheubach
Wir fahren mit Privat-Pkw „Zur Bretzel“ am Mittwoch, den 
08.05.2019, Abfahrt am Roseeck um 15.30 Uhr. Anmeldung 
erforderlich bei W. Link Tel. 1732 oder G. Stumpf Tel. 4110.

Kellerfreunde Schneeberg
Kellerfreunde Schneeberg kommen voran
Auf ein arbeitsreiches, aber erfolgreiches Jahr 2018 blickte 
die Vorstandschaft der Kellerfreunde Schneeberg bei der 
diesjährigen Mitgliederversammlung in der Gaststätte 
am Sportplatz in Schneeberg zurück. Nach einer kurzen 
Begrüßung mit Totengedenken berichtete der 1. Vorsitzende 
Jürgen Kuhn von der Kooperation mit dem Weilbacher Heimat- 

und Geschichtsverein, dem die Kellerfreunde Schneeberg im Jahr 2018 beigetreten 
sind. Beide Vereine engagieren sich für den Erhalt der historischen Felsenkeller an 
der B469, deren Bestand durch den geplanten neuen Kreisel akut gefährdet ist. Er 
erinnerte an den gelungenen Ausflug der Kellerfreunde auf die Wildenburg, den Besuch 
des Bunkers am Bahnhof Nilkheim sowie des Mühlenfests des befreundeten Obst- 
und Gartenbauvereins Laudenbach. Danach gab er das Wort an den 2. Vorsitzenden 
Ewald Winkler, der durch die Tagesordnung führte.
Moschtpfleger Herbert Bischof wusste von einer sehr guten, aber reichlich frühen Ap-
felernte zu berichten. Das Wetter war dabei so sonnig und warm, dass einige der 
Helfer in kurzen Hosen kamen und sich teilweise Sonnenbrände beim Lesen der Äp-
fel holten. Auch Quitten gab es viele. Dank der Kooperation der Kelterei konnten die 
Kellerfreunde ihre Quitten dort keltern lassen. Was von dem Quittensaft nicht für den 
Eigenbedarf benötigt wurde, wurde gegen eine freiwillige Spende abgegeben. Mit den 
Kindern des Obst- und Gartenbauvereins wurden im Herbst neue Bäume mit alten Ap-
felsorten in den Sandwiesen gepflanzt. Herbert Bischof schloss mit einem herzlichen 
Dank an alle Erntehelferinnen und Helfer sowie an die Grundstücksbesitzer, die den 
Kellerfreunden ihre Grundstücke zum Ernten zur Verfügung gestellt hatten.

Schneeberg



Bayerischer Odenwald vom 7.5.2019 – Seite 61

Kellerwart Martin Münch ging auf die Kellerführungen des Jahres 2018 ein. Mit die 
weiteste Anreise hatte ein Obst- und Gartenbauverein aus Ludwigsburg, der im Inter-
net auf die Schneeberger Kellerführungen aufmerksam geworden war. Mit Bernhard 
Pfeiffer und Josef Speth konnten 2018 zwei neue Kellerführer gewonnen werden, die 
ihre ersten Einsätze gut meisterten. Martin Münch stellte fest, dass es einen Trend zu 
kleineren und flexibleren Führungen gibt – sowohl mit als auch ohne Bewirtung – aber 
max. anderthalb Stunden lang. Dem haben sich die Kellerfreunde angepasst, indem 
bei entsprechenden Anfragen verkürzte Führungen auf der Sommerbergseite ange-
boten werden, ggf. mit einer kleinen Bewirtung im Bischofskeller. Dort steht jetzt auch 
eine Toilette zur Verfügung, die von den Kellerfreunden bei ihren Führungen benutzt 
werden kann. Martin Münch schloss mit einem Dank an den 1. Vorsitzenden Jürgen 
Kuhn, der nicht nur Anlaufstelle bei allen Buchungen von Kellerführungen ist, sondern 
auch jede Kellerführung vorbereitet und von Anfang bis Ende mitgeht.
Gerätewart Sevka Emrich freute sich über die Anschaffung neuer Zelte für den jähr-
lichen Weltapfelweintag. 300 Gäste plus die Küchencrew der Kellerfreunde finden 
damit einen Platz im Trockenen. Neu ist auch ein Kfz-Anhänger, auf dem der Stand 
der Kellerfreunde plus die gesamte Ausrüstung für den monatlichen „Krims und Krams 
im Kerzenschein“ in Amorbach bequem untergebracht werden kann. Auch zum Trans-
port der geernteten Äpfel im Herbst lässt sich der Anhänger gut verwenden. Beim 
diesjährigen Weihnachtsmarkt in Amorbach wurde den Kellerfreunden erstmals auch 
ein Pagodenzelt zugeteilt. Für dieses Zelt hat Sevka eine Theke angefertigt und für 
die Dauer des Weihnachtsmarkts eingebaut. In der Gemeindescheune haben die Kel-
lerfreunde ihren Fundus an alten landwirtschaftlichen Gerätschaften eingelagert. Mit 
Erlaubnis der Gemeinde wurde von den Kellerfreunden ein Lastenaufzug montiert, um 
auch den Raum oben zum Einlagern verwenden zu können.  
Schriftführer Bernhard Speth konnte vom erfolgreichen Abschluss der denkmale-
rischen Restaurierung des Kelterhauses im Seifen berichten. Knapp 400 Arbeitsstun-
den wurden von den Kellerfreunden für die Grundsanierung und Sicherung des Ge-
bäudes investiert. Sein besonderer Dank galt den Helfern Edi Götzinger und Josef 
Speth, die immer da waren wenn sie gebraucht wurden. Mit Abschluss dieser Arbeiten 
ist das Gebäude in die Nutzung der Kellerfreunde übergegangen, die nun ein Muse-
umskonzept für das KelterHausMuseum entwickeln und umsetzen. Ziel ist es Ende 
2020 das Museum einzuweihen. Bernhard Speth lobte die Kooperation der Keller-
freunde mit dem Obst- und Gartenbauverein. So konnten in diesem Rahmen nicht nur 
einige Kinderprojekte in den Sandwiesen realisiert werden, sondern es kam auch zu 
einem gemeinsamen Auftritt bei der Landesgartenschau in Würzburg. Mit besonderer 
Freude informierte Bernhard Speth die Versammlung darüber, dass das Bayerische 
Landesamt für Denkmalpflege mit Schreiben von dieser Woche das Auwiesenwehr 
und den Kandel in die Liste der Baudenkmäler aufgenommen und damit unter Denk-
malschutz gestellt hat. Nun ist der Weg frei für die Gemeinde das weitere Vorgehen 
mit den zuständigen Behörden zu besprechen, Zuschüsse zu beantragen und Siche-
rungsmaßnahmen einzuleiten.
Kassierer Ralf Reichert konnte von einem wirtschaftlich erfolgreichen Jahr berichten. 
Im Wirtschaftsbetrieb wurden die nötigen Mittel erwirtschaftet, um noch einmal um-
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fangreich in Ausrüstung und Geräte zu investieren. Der erwirtschaftete Überschuss 
resultierte vor allem aus einem gestiegenen Spendenaufkommen. In den beiden 
nächsten Jahren wird die Realisierung des KelterHausMuseums die Finanzen der 
Kellerfreunde in erheblichem Umfang beanspruchen. Ralf Reichert wies darauf hin, 
dass das Beitragseinkommen des Vereins leider noch nicht ausreicht, um die jähr-
lichen Fixkosten für Versicherungen, Homepage, Mieten etc. zu decken. Hierzu sei es 
nötig die Mitgliederzahl vom aktuellen Rekordstand von 81 auf ca. 120 zu steigern. 
Die Kassenprüfer Jutta Speth und Michael Meixner attestierten eine ordentliche Kas-
senführung und beantragten die Entlastung der Vorstandschaft, der die Versammlung 
bei drei Enthaltungen zustimmte. 
Bürgermeister Erich Kuhn überbrachte die Grüße der Gemeinde. Er lobte die Keller-
freunde als einen Verein, der über viele Motoren verfüge, die sehr viel bewegen – und 
das in einem sehr humorvollen Miteinander. 

Der 1. Vorsitzende Jürgen Kuhn gab einen Ausblick 
auf 2019/2020. Die Kellerführungen werden Mitte 
April starten. Die Nachfrage ist ungebrochen und 
kommt aus einem immer größeren Umkreis. So wird 
heuer auch ein Verein aus Thüngersheim 
Bekanntschaft mit den Schneeberger Kellern und 
dem „Kammermoscht“ der Kellerfreunde machen. Mit 
der Gemeinde sei man im Gespräch wegen der 
Situation am Lenzegehöft. Die Kellerfreunde plädieren 
für einen Abriss des dortigen Nebengebäudes und 
bieten der Gemeinde dafür ihre Unterstützung an. 
Jürgen Kuhn bedankte sich bei den zahlreichen 
Helferinnen und Helfern, die die Kellerfreunde bei 
ihren Aktionen und Veranstaltungen unterstützt haben 
und hoffentlich auch weiter unterstützen. Einen 
besonderen Dank sprach er den Eheleuten Bernhard 
und Jutta Speth aus, die das jetzt denkmalgeschützte 

Kelterhaus vor Jahren erworben und so vor der Zerstörung bewahrt haben. Die 
Kellerfreunde freuen sich sehr darüber, dass sich auch andere Schneeberger Bürger, 
Gruppen und Vereine aktiv für den Erhalt historischer Objekte einsetzen. 
Von Anfang an haben die Kellerfreunde Schneeberg die Aktivitäten der Odenwaldalli-
anz und ihrer Mitgliedsgemeinden unterstützt. Deshalb werden die Kellerfreunde beim 
diesjährigen Fest der Odenwaldallianz am 12.10. auf dem Engelplatz in Miltenberg mit 
einem Stand vertreten sein. 
In seinem Schlusswort griff der 2. Vorsitzende Ewald Winkler die Vernetzung der Kel-
lerfreunde mit diversen Einrichtungen und Behörden auf. Beispielhaft erwähnte er die 
Zusammenarbeit der Kellerfreunde mit dem Geo-Naturpark Bergstraße-Odenwald, 
der für die Realisierung des KelterHausMuseums seine fachliche Unterstützung an-
geboten hat und auch bei einer zukünftigen touristischen Erschließung des Auwie-
senwehrs wertvolle Dienste leisten kann. Mit einem Dank an alle für ihr Erscheinen 
beschloss Ewald Winkler die Mitgliederversammlung.

Schneeberg
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Ein starkes Team auf das Sie sich verlassen können:
Das Autohaus DÖRR und der neue Corolla, unschlagbar gut …

1. Sieger beim europ. Ichiban Wettbewerb

Im Mittelgewann 2 | Fon 0 93 71 - 40 95 0 | Kleinheubach | www.autohaus-doerr.de

Wir freuen uns auf Ihren Besuch!

©
 h

an
se

nw
er

bu
ng

.d
e

UNSER HAUSPREIS

18.990 €

Kraftstoff verbrauch Corolla, 5-Türer, 1,2 l Turbo, 85 KW (116 PS) 
innerorts/außerorts/kombiniert 7,0/4,8/5,61/100 km, CO2-Emissionen kombiniert 
128 g/km. Abb. zeigt Sonderausstattung.

• eCall Notrufsystem
• Fernlicht Assistent (AHB)
• LED-Tagfahrlicht
• Verkehrszeichenerkennung (RSA)
• Dachspoiler in Wagenfarbe
• Shark-Fin-Antenne
• Bluetooth® Freisprecheinrichtung
• Klimaanlage, manuell

COROLLA 5-TÜRER 1,2 Turbo:
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RUFprivat GmbH | Industrieweg 7 | 63924 Kleinheubach | Tel.: (09371) 98 98 420 | www.rufprivat.de
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Die Hybrid-Wärmepumpe 
heizt in der Übergangszeit. 

Wenn es richtig kalt ist, 
schaltet sich Ihre Öl- oder 
Gasheizung dazu.

Und das Beste: 
Ihre Regelung entscheidet, 
welche Heizform jetzt gerade 
die für Sie Optimale ist!

HYBRID - nicht nur im Auto!HYBRID

Jetzt mit uns auf eine Hybrid-Heizung 
umstellen und bares Geld sparen!

10 % KFW-gefördert!
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Kolpingfamilie Schneeberg
Termine:

09.05.2019	 20.00 Uhr Mitgliederversammlung im Kolpingraum
12.05.2019	 10.00 bis 18.00 Uhr „MaiWay“ in Stetten bei Karlstadt
19.05.2019	 Gehen des Meditationsweges zum 90jährigen Jubiläum 
	 der KF Schneeberg
23.05.2019	 20.00 Uhr Bibel teilen im Kolpingraum

Zu unserem 90-jährigen Jubiläum laden wir alle ein, 
am 19.05.2019 mit uns eine Teilstrecke des

M E D I T A T I O N S W E G E S
zu gehen.

Wir beginnen in der Gnadenkapelle der Pfarrkirche und gehen über 7 Stationen auf 
geteerten Wegen, die kinderwagengeeignet sind und mit wenigen Steigungen. End-
station ist beim Dorfwiesenhaus mit kleiner Bewirtung.
Wir freuen uns auf Sie!
Die Kolpingfamilie Schneeberg
Alle Interessenten sind herzlich eingeladen!

Gesangverein Harmonie Schneeberg e.V. 
Ehrung für Edmund Kuhn

Im Rahmen eines Liederabends des 
Gesangvereins Harmonie Schneeberg 
e.V. wurde das langjährige Mitglied 
Edmund Kuhn für über 50 Jahre 
aktiven Singens zum Ehrenmitglied 
ernannt.
Edmund Kuhn trat 1967 dem Chor 
bei. Lange Jahre übte er die Funktion 
als Fahnenträger aus. Ab 1984 war 
er als Beisitzer tätig, von 1994 – 
2008 2. Vorsitzender. Auch bei den 
Arbeiten zu den Außenanlagen des 

Dorfwiesenhauses war er maßgeblich beteiligt. 1992 erhielt der die Ehrennadel 
in Silber und 2017 in Gold sowie 2017 den MSB-Ehrenausweis von Deutschen 
Chorverband.
Vorsitzender Peter Bundschuh würdigte seine Verdienste im Verein und überreichte 
Edmund Kuhn eine Urkunde sowie ein Präsent.
J. Schmitt 	 Bild: G. Hess
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MitteilungenMarkt Weilbach 
mit Weckbach, Gönz, Ohrnbach, 
Wiesenthal, Reuenthal und Sansenhof

Carnevals-Gesellschaft Weilbacher Frösch e.V.
Hoch die Hände – Weilbach feiert weiter – ohne Ende!
Bald ist es soweit!
Weilbach wird am 18. und 19. Mai 2019 in leuchtendes 
Grün getaucht.
Grund dafür ist das

44-jährige Bestehen der Carnevalsgesellschaft Weilbacher Frösch e.V.
An diesen beiden Tagen möchten wir mit Euch so richtig ausgiebig feiern. Wir haben 
weder Kosten, noch Mühen gescheut, um eine tolle Atmosphäre zu bieten  und für 
Euch ein attraktives Festprogramm zusammengestellt. 
Im Alten Schulhof wird unser großes Jubiläumsfest steigen. Diese Location habt Ihr si-
cherlich noch vom letztjährigen Kreisumzug in guter Erinnerung. Um noch mehr Platz 
zu bieten, nehmen wir einen Abschnitt der Reuenthaler Straße zum Partygelände 
dazu. Hier wird das kleine Zelt von Mathias Hofmann, dem zukünftigen Festwirt der 
Miltenberger Michaelismesse 2020, errichtet. Diesen Eyecatcher kennt Ihr bestimmt 
noch von der Lechnerwiese 2018 am Mainufer in Miltenberg.
Dazu laden wir Euch recht herzlich ein und freuen uns schon heute auf Euer zahl-
reiches Kommen!
Eure Weilbacher Frösch
Jubiläumsfestprogramm
Samstag: 18.05.2019	
18.00 Uhr	 Einlass – Eintritt: 7,00 EUR (nur an der Abendkasse)
18:30 Uhr	 JETZT UND HIER                                                             
21:00 Uhr	 Rockschuppenparty mit DJ Pfeffer   	
	 Rabatt-Coupon für ermäßigten Eintritt zur 

Rockschuppenparty Bedingung: Wer die in diesem 
Amtsblatt auf Seite 42 originalgeschaltete Anzeige 
zur Rockschuppen-Party mitbringt und am Einlass 
abgibt, erhält einen Sofortrabatt von 2,00 EUR auf 
den regulären Eintrittspreis. Statt der regulären 
7,00 EUR zahlt Ihr dann nur 5,00 EUR.

	 Mitmachen lohnt sich also!
Sonntag: 19.05.2019
  9:44 Uhr	 Kirchenparade
10:00 Uhr	 Festgottesdienst auf der Bühne
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10:44 Uhr	 Frühschoppen mit den Schneeberger Musikanten
	 Ausstellungseröffnung 44 Jahre CGW – Ein buntes und bewegtes 

Vereinsleben
	 Ehrungen unserer Mitglieder aus dem Gründungsjahr
12:00 Uhr	 Mittagstisch vom Food-Truck der Spiessgriller aus Mudau
13:44 Uhr	 Bunter Festzug durch die Ortsstraßen von Weilbach
	 Musikalische Begleitung vom Modernen Musikzug des CC Amorbach 

und den Schneeberger Musikanten anschließend Tanzvorführungen 
auf der Schowbühne im Schulhof

17:00 Uhr     Festausklang
Rahmenprogramm und weitere Attraktionen:
Most und Weinzelt in der Reuenthalerstraße, an beiden Tagen leckeres Essen 
(Krusten- und Spießbraten), Spielplatz am Gelände, nur am Samstag: GIN-TONIC- 
Hütte, Promostand Regenbogen 2, nur am Sonntag: BUZZER-Hütte für Kinder

Kaulquappe 83 besichtigt  
Kreismülldeponie Guggenberg

Am Samstag, dem 13.04.19, besichtigten 15 
Mitglieder der Weilbacher Freizeitgruppe die 
Kreismülldeponie Guggenberg.
Zu Beginn gab der Deponieleiter anhand 
von Fotos und Lageplänen einen Überblick 
über das Gelände und die Einrichtungen des 
Wertstoffhofes und der vorhandenen Depo-
nien Klasse 0, 1 und 2. Dabei erfuhren die 
Besucher zu welchen Bedingungen Abfälle, 
sei es privater als auch gewerblicher Anliefe-
rer, abgegeben werden können.

Anschließend an die „Theorie“ ging es über den Wertstoffhof und hier erfuhr besonders 
die Problemannahmestelle besondere Aufmerksamkeit. Im Labor der KMD bestaunte 
man die Laboreinrichtungen und erfuhr was beprobt werden muss und wieviel Zeit 
hierfür benötigt wird. Auf der höchsten Erhebung, nämlich der DK 1 Deponie, konnten 
die „Kaulquappen“ die Ausmaße des Geländes erkennen. Sie erfuhren welche Depo-
nieklasse für welche Abfälle erlaubt und mit welchem personellen und maschinellen 
Aufwand der Einbau abgewickelt wird. Über die DK 0 Deponie ging es schließlich zur 
Sickerwasserreinigungsanlage. Dort lernten die Teilnehmer die restlichen „Millionen 
von Mitarbeitern“ (Bakterienstämme in den Nitrifikations- und Denitrifaktionsbehältern 
sowie der CSB Elimination) kennen und bekamen die einzelnen Reinigungschritte und 
die Wirkungsweise der DSRA erläutert.
Abschließend begab man sich wieder zum Betriebsgebäude um bei einem kleinen 
Imbiss und Erfrischungsgetränken weitere Fragen zu besprechen.
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Zuverlässige Reinigungskraft
f. ein Objekt in Amorbach gesucht
Az: Montag-Freitag v. 4.00 bis 8.00 Uhr

Bewerbung unter Tel. Nr.:
06021/25631

G.Leimeister GmbH
Burchardtstr. 11, 63741 Aschaffenburg

MAREK FLASZKA
HAUS & GARTENSERVICE

63931 Kirchzell-Preunschen
Höhenstraße 16

Professionell & Preiswert

Telefon  09373/2065993
Mobil  0151/25629849

E-Mail  m.flaska@web.de
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Tennisclub Weilbach-Weckbach e.V.
Die ersten Heimspieltage unserer Mannschaften:
Fr.     10.05.19	 15:30 Uhr   Mädchen14 	 - Erlenbach	
Sa.    11.05.19   	14:00 Uhr   Herren 30	 - Lengfurt
Fr.     17.05.19	 15:30 Uhr   Bambini12	 - Kleinostheim
Sa.    18.05.19	 09:30 Uhr   Knaben 16	 - Aschaffenburg
So.    19.05.19	 10:00 Uhr   Damen	 - Kleinwallstadt
Wir freuen uns über jede Unterstützung
Weiter Infos auf www.tc-weilbach-weckbach.de
Am Freitagvormittag, 17.05.19 findet ein Schnuppertraining in Kooperation mit der 
Grundschule statt.
Anmeldeschluss für die Tennis-Ortsmeisterschaft:  17.05.2019

FC Bayern Fanclub Weilbach / Ufr.
Einladung zur Mitgliederversammlung 2019
Am Freitag, 31. Mai 2019 findet um 20.00 Uhr unsere 
Mitgliederversammlung im Sportheim des SV Weilbach statt.
Alle Mitglieder des FC Bayern Fanclub´s sind herzlich eingeladen.

Tagesordnung:
	 1.	 Begrüßung
	 2.	 Totengedenken
	 3.	 Bericht der Vorstandschaft
	 4.	 Bericht der Kassiererin
	 5.	 Bericht der Kassenprüfer
	 6.	 Entlastung der Vorstandschaft
	 7.	 Termine und Vorschau auf 2019/2020
	 8.	 Wünsche und Anträge
	 9.	 Schlusswort und gemütliches Beisammensein mit Vesper für „ALLE“
Wünsche und Anträge sind bis spätestens 24. Mai 2019 schriftlich beim Vorsitzenden 
einzureichen.
Zeigt durch eure Teilnahme an der Mitgliederversammlung eure Verbundenheit zu 
unserem Fanclub!
Wir würden uns über euer Kommen sehr freuen!
Mit freundlichen Grüßen
„MIA SAN MIA“						    
Eure Vorstandschaft
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                Turnverein Weilbach
Am 11. Mai 2019 findet das 43. Leichtathletik-Schülersportfest statt. 
Die Riegen stellen sich um 13.45 Uhr auf, die Wettkämpfe (50m/75m-

Lauf, Weitsprung, Ballweitwurf/Kugelstoßen) beginnen um 14.00 Uhr. Danach folgen 
die Staffelläufe. Anschließend findet die Siegerehrung statt. Anmeldungen für das 
Sportfest sind bis zum 09.05.19 an Andrea Fichtmüller zu richten: andrea.kaller-
fichtmueller@gmx.net (Nachmeldungen sind am Wettkampftag vor Ort möglich.)
Parallel findet das 6. Beachvolleyballturnier statt. Eine Mannschaft besteht aus vier 
Spielern (mindestens eine Frau). Die Spiele beginnen um 11 Uhr. Die Siegerehrung 
findet um ca. 17 Uhr statt. Wir würden uns über teilnehmende Mannschaften aus den 
umliegenden Ortschaften sehr freuen! Anmeldungen bitte bis 07.05.19 an: martin-
meixner@gmx.de 
Im Laufe des Nachmittags wird die Battle-Dance-Crew mit neuen Choreographien 
auftreten!
Für Essen und Getränke ist bestens gesorgt! Wir freuen uns sehr auf Ihren Besuch!
Die Ausschreibungen und weitere Infos sind auf unserer Homepage zu finden: 
www.tvweilbach.de
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Sportverein Weilbach e.V.
Sporttage beim SV Weilbach
Freitag 24.05.19 ab 18 Uhr Elfmeter-Cup anschl. Beach-Party Beginn ca. 
21 Uhr Anmeldungen für den Elfmeter-Cup bei Horst Bauer Tel.09373/4908 
oder per Email unter HorstBauer@gmx.de bis zum Sonntag den 19. Mai 

möglich.
Sonntag 26.05.19 Frühschoppen mit „Böhmischer Zauber“ und Bambini-Spielfest
Spiele der 1. Mannschaft
So. 12.05.19 um 15 Uhr „Letztes Derby“ beim TSV Weckbach
So. 19.05.19 um 15 Uhr „Letztes Saisonspiel“ zuhause gegen Spfr. Schneeberg
Bambini-Training immer am Donnerstag um 16:30 Uhr. Mehr Info unter 09373/4908
AH Training immer am Donnerstag ab 19 Uhr. Mehr Info unter 09373/4608

Mitteilungen Allgemein

Informationsveranstaltung für Waldbesitzer
Klimawandel, Borkenkäfer und Holzverwertung
Wie die Wälder am besten an die künftigen standörtlichen Bedingungen unter Be-
rücksichtigung des Klimawandels angepasst werden können, ist von entscheidender 
Bedeutung. Nur ein stabiler und gesunder Mischwald wird auch in Zukunft die multi-
funktionalen Leistungen für die Gesellschaft erbringen können. 
Die Gemeinde Schneeberg und das Forstrevier Amorbach bieten dazu eine Informa-
tionsveranstaltung für Privatwaldbesitzer und Interessierte an:
am 	 Donnerstag, den 9. Mai 2019 um 19.00 Uhr in Schneeberg, 
	 Sitzungssaal im Rathaus
Wir freuen uns auf eine rege Teilnahme.

Noch Plätze frei für Abenteuerspielplatz  
und Kinderspielstädte

Gute Nachricht für Kinder und Jugendliche, die in den Sommerferien abenteuer-
lustig sind: Für die beiden Kinderspielstädte sowie den Abenteuerspielplatz der 
Kommunalen Jugendarbeit sind noch Plätze frei.
Beim Abenteuerspielplatz, der von Montag bis Freitag, 12. bis 16. August, im Elsa-
vapark Elsenfeld Station macht, stehen Spiel, Spaß und Spannung im Mittelpunkt. 
Kinder im Alter von sechs bis zwölf Jahren sägen, hämmern und bauen ihre selbst 
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entworfenen Hütten. Daneben warten zahlreiche Bastel- und Spielangebote sowie 
Naturerfahrungsspiele auf sie. Der Abenteuerspielplatz wird von der Kommunalen und 
Präventiven Jugendarbeit des Landkreises Miltenberg in Zusammenarbeit mit dem 
Markt Elsenfeld veranstaltet. Im Teilnehmerbeitrag von 45 Euro sind Betreuung und 
Material enthalten.
Kinderspielstädte finden jeweils von Montag bis Freitag, 29. Juli bis 2. August, in 
Erlenbach sowie von 5. bis 9. August in Laudenbach statt. In den Kinderspielstädten 
Erlchenbach und Laudebächle wird wieder buntes Treiben und rege Geschäftigkeit 
erwartet. Als  kleines Spiegelbild der Erwachsenenwelt bieten die Städte ein wunder-
bares Spiel- und Erfahrungsfeld für Kinder im Alter zwischen sieben und 14 Jahren: 
Gemeinsam bauen und gestalten sie ihre Stadt, leben und erleben städtisches Leben 
mit Handwerk, Handel, Verwaltung und Freizeit – ein Stück weit politische Bildung 
im Ferienspektakel. Die Kinder arbeiten als Handwerkerinnen und Handwerker oder 
Bankangestellte; alle von ihnen hergestellten Produkte und angebotenen Dienst-
leistungen werden für das Zusammenleben in der Stadt tatsächlich gebraucht und 
müssen mit dem selbst erarbeiteten Geld – wie im richtigen Leben –, bezahlt wer-
den. Die Kinder werden von Betreuern unterstützt. Die Kinderspielstadt wird von der 
Kommunalen und Präventiven Jugendarbeit des Landkreises in Zusammenarbeit mit 
dem Jugendzentrum Erlenbach veranstaltet. Im Teilnehmerbeitrag von 60 Euro sind 
Betreuung, Programm und Material enthalten.
Anmeldungen für die Freizeiten sind nur schriftlich möglich. Das Anmeldeformular 
steht im Internet unter https://jugendarbeit.kreis-mil.de bereit. Die Plätze werden 
nach Eingang der Anmeldung vergeben.

Die Westfrankenbahn informiert über Nachtarbeit  
an der Strecke Miltenberg - Rippberg 

Die Westfrankenbahn informiert, dass die DB RegioNetz Infrastruktur GmbH (West-
frankenbahn) auf der Strecke 5223 Miltenberg – Rippberg in den Bereichen Amor-
bach, Weilbach und Schneeberg nachfolgendem Zeitraum

vom 22.05.2019 bis 25.05.2019 in der Zeit von 22:00 Uhr – 05:00 Uhr
Arbeiten ausführt.
Aufgrund der gegebenen betrieblichen Voraussetzungen (Erfordernis und Einhaltung 
des Fahrplanes) werden die Arbeiten in den nachfolgend angegebenen Nächten im 
Zuge einer Sperrung der Gleisanlage bzw. einzelner Teile der Gleisanlage durchgeführt.

vom 20.05.2019 bis 21.05.2019
vom 21.05.2019 bis 22.05.2019

Für den mit der Baustelle verbundenen Staub und Lärm, durch die eingesetzten Bau-
maschinen bittet die DB RegioNetz Infrastruktur GmbH (Westfrankenbahn) und die 
Zürcher Bau GmbH alle Betroffenen (insbesondere alle Anwohner) um Verständnis.
Olaf Schlemmer
Bauleitung Zürcher Bau GmbH, NL Würzburg
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Kolpingwerk Würzburg
Einladung zum Aktionstag MaiWay am 12.05.2019 in Stetten bei Karlstadt
Das Kolpingwerk Würzburg lädt herzlich ein zum MaiWay Aktionstag am 12. Mai 
2019 in Stetten bei Karlstadt. MaiWay ist ein Tag für Groß und Klein, für Jung und 
Alt, für Leib und Seele, ein Tag mit verschiedenen Wegen, ein Tag der Aktionen. Ein 
besonderer Muttertag!
Um 9:30 Uhr ist Treffpunkt an der Mehrzweckhalle in Stetten (Sennrainstr.1). Von dort 
geht es um 10:00 Uhr auf drei verschiedenen Wegen zur Kirche St. Albanus. Nach dem 
Gottesdienst ist für das leibliche Wohl in und rund um die Mehrzweckhalle gesorgt. Ab 
13:30 Uhr kann man je nach Lust und Interesse verschiedene Aktionswege begehen. 
Ab 17:30 Uhr klingt der Tag in der Festhalle aus. Weitere Infos und Einladungsflyer 
unter www.kolpingwerk-mainfranken.de

Neues aus Ihrer Volkshochschule  
Miltenberg und Umgebung

Progressive Muskelentspannung nach Jacobsen mit Bernadette Merkert
Mittwoch, ab 15.05.2019, 19:30 - 21:00 Uhr
8 Termine, € 75,00
Rotkreuzheim, Bürgerpark 1, Amorbach
Motivtortengestaltung mit Fondant mit 
Sabrina Roth
Samstag, 25.05.2019, 11:00 - 15:00 Uhr, 
1 Termin, € 28,00
Rot-Kreuz Heim, Friedhofstraße 1, 63931 
Kirchzell
Weitere Infos zu Angeboten und 
Anmeldung unter 09371/404-146, 
Engelplatz 67, Miltenberg, www.vhs-
miltenberg.de

Zu verschenken
in Schneeberg
Gebrauchte Küche mit Herd und 
Kühlschrank in gut erhaltenem Zustand 
abzugeben.
Kontakt: 09373/973940

Gebrauchte Elektrogeräte 
zu verkaufen:

•  Kärcher-Hochdruckreiniger
•  Stichsäge
•  Wasserpumpe mit Schlauchwagen
•  Große und kleine Flex
•  Springbrunnen
•  Sense (Benzin)
•  Bohrmaschine
•  Gefriertruhe (200 l)
•  Heimschneider-Nähmaschine

Preise – VB / Tel: 09373 / 1536
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Veranstaltungskalender

Amorbach
	Eisenbahnmuseum - im Erlebnisbahnhof 
Amorbach. Geöffnet nur nach Anmeldung unter 
Tel.0160 97441460 o. E-Mail info@eisenbahn-
freunde-westfrankenbahn.de“
	Führungen durch die Fürstliche Abteikirche 
Individuelle Besichtigung der Abteikirche: 
Mo-Fr. 10.00 bis 16.30 Uhr, Sa., So. u. Feiertag 
11.00 bis 16.00 Uhr (Preis pro Person 3,00 Euro) 
Wir bitten um Verständnis, dass an Konzerttagen 
die Kirche ab 12.30 Uhr nicht mehr zu besichtigen 
ist, ebenso auch bei Gottesdiensten. 
Öffentliche Führungen von 30.03. bis 03.11. tägl. 
um 11 und 15 Uhr (Preis pro Person 7 Euro) 
Öffentliche Kirchenführung mit Orgelvorspiel  jeden 
Sonntag um 16.00 Uhr  (Preis pro Person 15 Euro) 
Kinder und Jugendliche haben in der Abteikirche 
freien Eintritt. 
Altstadtrundgang jeden Samstag um 11 Uhr, Preis 
pro Person 5 Euro

Mittwoch	 08.05.2019	 Krabbelgruppe 
		  10 Uhr Untergeschoss KEG Turnhalle, 
		  Frau Etzel Tel. 0160/99069501
Donnerstag	 09.05.2019	 TSV Amorbach - Nordic Walking Treff 
		  19 Uhr am großen Seegartentor, für geübte NWer, 	
		  Info: Tel. 2284
Freitag	 10.05.2019	 Landfrauen-Lehrfahrt mit dem 
		  Bayerischen Bauernverband
Sonntag	 12.05.2019	 Führung durch die Gotthardsruine 
		  15.00 Uhr direkt an der Ruine, 
		  Preis pro Person 4 Euro
Sonntag	 12.05.2019	 Gangolfsritt
Sonntag	 12.05.2019	 Frühlingsfest, Freiw. Feuerwehr Amorbach
Mittwoch	 15.05.2019	 Landfrauen-Lehrfahrt mit dem 
		  Bayerischen Bauernverband

Veranstaltungskalender
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Mittwoch	 15.05.2019	 Krabbelgruppe 
		  10 Uhr Untergeschoss KEG Turnhalle, 
		  Frau Etzel Tel. 0160/99069501
Donnerstag	 16.05.2019	 TSV Amorbach - Nordic Walking Treff 
		  19 Uhr am großen Seegartentor, für geübte NWer, 	
		  Info: Tel. 2284
Samstag	 18.05.2019	 24. Amorbacher Volleyball-Stadtmeisterschaft
Sonntag	 19.05.2019	 Literarisch-musikalischer Stadtrundgang 
		  durch Amorbach 
		  15.00 Uhr Schloßplatz vor Gästeinformation, 
		  Preis pro Person: 7 Euro
Dienstag	 21.05.2019	 Treffen Schuljahrgang 1953/54 - Amorbach 
		  19 Uhr im Deutschen Hof
Vorschau:
Sonntag	 26.05.2019	 Schwimmbadfest 
		  ab 10 Uhr Freibad Bayerischer Odenwald

Kirchzell
Dienstag	 07.05.2019	 VdK Stammtisch  um 18:30 Uhr in Ottorfszell im 
		  Gasthaus ‚Gabelbachtal‘
Sonntag	 12.05.2019	 Pfarrgemeinde  Nepomukprozession	
Dienstag	 14.05.2019	 Feuerwehr Kirchzell  Übung um 19 Uhr	
Donnerstag	 16.05.2019	 Feuerwehr Kirchzell  Übung um 19 Uhr	
Freitag	 17.05.2019	 Gemeinderatssitzung um 19 Uhr
		  im Sitzungssaal des Rathauses
Samstag	 18.05.2019	 Feuerwehren Sirenenprobealarm im Landkreis 	
		  Miltenberg zwischen 11 Uhr und 11:30 Uhr	
Sonntag	 19.05.2019	 Obst-und-Gartenbau-Verein Kirchzell  
		  Familienwandertag ab 11 Uhr
Dienstag	 21.05.2019	 Gemeinde Bürgerversammlung 
		  um 19:30 Uhr im Pfarrheim	 	
Vorschau:						   
Sonntag	 26.05.2019	 EUROPAWAHL				  
						   

Schneeberg
Mittwoch	 08.05.2019	 „Offener Handarbeitskreis“ 
		  Zusammen Stricken - Häkeln - Plaudern, 
		  19.00 Uhr im Jugendraum des Dorfwiesenhauses
Samstag	 11.05.2019	 FG „Schneeberger-Krabbe“ 
		  Häckerwanderung nach Großheubach
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Mittwoch	 15.05.2019	 VdK Ortsverband Schneeberg  
		  VdK-Treff - 15.00 Uhr Häckerwirtschaft
Samstag u.	 18. und	 FK „Fuß-Pils“
Sonntag	 19.05.2019	 Heimatwanderung
Sonntag	 19.05.2019	 Kolpingfamilie Schneeberg 
		  Gehen des Meditationsweges zum 90. Jubiläum
Vorschau:		
Samstag	 25.05.2019	 Kindergarten Regenbogen 
		  Kindergartenfest am Kindergarten-Spielplatz
Sonntag	 26.05.2019	 Europawahl

Weilbach
Freitag	 10.05.2019	 Generalversammlung mit Neuwahlen 
		  - SV Weilbach
Samstag	 11.05.2019	 Schülersportfest u. Beach-Volleyball-Turnier 
		  - TV Weilbach
Freitag	 17.05.2018	 Talentinotag mit der Grundschule 
		  - TC Weilbach-Weckbach
Samstag/	 18./19.05.2019	 44 Jahre CGW
Sonntag	
Vorschau:		
Freitag/Sonntag	24./26.05.2019	 Sporttage - Elfmeterpokal - anschl. Beach-Party 
		  - SV Weilbach
Sonntag	 26.05.2019	 Europawahl
Freitag	 31.05.2019	 Mitgliederversammlung - FC Bayern Fanclub
Samstag/	 01./02.06.2019	 23. Ortsmeisterschaft 
Sonntag		  - TC Weilbach-Weckbach
		
		  NACHRUF

Der SPD-Ortsverein Kirchzell trauert um sein ältestes und  
langjähriges Mitglied

Anna Meindel
Anna Meindel kam 1946 als Heimatvertriebene nach Kirchzell. 

Hier fand sie ihre neue Heimat. Am 1.1.1951 wurde Anna Mitglied im 
SPD-Ortsverein Kirchzell, welchem sie bis zu ihrem Ableben 68 Jahre  

die Treue gehalten hat. Dafür dankt der SPD-Ortsverein. 
Wir werden Anna stets in liebevoller Erinnerung behalten. 

SPD-Kirchzell
gez. Die Vorstandschaft

Veranstaltungskalender
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Alpha-Kurs in Amorbach
Im evangelischen Gemeindezentrum Amorbach, Debonstr. 8, findet ab 14.05.2019 
ein Alpha-Kurs statt, der von der Evangelisch-Freikirchlichen Gemeinde Miltenberg 
durchgeführt wird. Jeder Mensch hat Fragen und jeder Mensch sollte die Möglichkeit 
bekommen, diese Fragen zu stellen, seine Meinung zu sagen und den Glauben zu 
entdecken - frei von einer Festlegung auf eine bestimmte Konfession. 
Dazu laden die Veranstalter jede Sinn-Sucherin und jeden Sinn-Sucher (also alle!) 
herzlich ein - jeden Dienstag in der Zeit vom 14.05.2019 bis 23.07.2019 startet der 
Alpha-Abend um 19:30 h mit einem gemeinsamen Abendessen, anschließend gibt es 
einen Video-Input zu einem Sinn-Thema und danach die Möglichkeit in einer Tisch-
gruppe darüber ins Gespräch zu kommen, eigene Fragen zu stellen und die eigene 
Meinung zu den Fragen den anderen mitzuteilen. Die Veranstaltungen sind kostenlos, 
weitere Informationen unter der Mail-Adresse alphakurs@efg-miltenberg.de sowie im 
Internet unter www.efg-miltenberg.de und www.alphakurs.de.
Am 14.05.2019 um 19:30 h geht es los mit dem Thema „Hat das Leben mehr zu bie-
ten?“ - einfach unverbindlich vorbeikommen, gut essen und miteinander ungezwun-
gen ins Gespräch kommen!
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Kirchliche Nachrichten
Pfarreiengemeinschaft Kirchzell

GOTTESDIENSTORDNUNG
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nächster Redaktionsschluss:
Dienstag, 14. Mai 2019, 12.00 Uhr

Bitte senden Sie die Textbeiträge für das Amtsblatt nur an Ihre Kommune.
Werbeanzeigen an mail@hansenwerbung.de • Tel. 0 93 71 / 44 07

©
 H

W

Herzlichen Dank!
Für die Glückwünsche und 

Geschenke zu meinem

85. Geburtstag
möchte ich mich hiermit recht herzlich bedanken.

Besonders Pfarrer Wöber und Bürgermeister Kern, 
der Sparkasse Amorbach, 

sowie allen Verwandten und Freunden 
für die Glückwünsche.

Erika Stapp
Im April 2019
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NOTDIENSTE
Notdienst der Apotheken
Notdienst-Hotline 0800 00 22 8 33

Ermitteln Sie per Telefon die Bereitschaftsapotheken unter der kostenlosen Rufnummer 
0800 00 22 8 33 aus dem deutschen Festnetz oder per Kurzwahl 22 8 33 von jedem 

Handy (69 Cent/Min). Bitte geben Sie Ihren Standort an, der Dienst ermittelt  
die nächstgelegenen, geöffneten Notdienst-Apotheken. 

Schneller geht es im Internet unter www.aponet.de

Ärztlicher Notdienst
Notfalldienst Fr ab 13 Uhr bis Mo 8 Uhr und Mi 13 Uhr bis Do 8 Uhr

Informationen zum ärztlichen Notdienst erfahren Sie auf dem Anrufbeantworter 
Ihres Hausarztes. Dort wird der diensthabende Notdienst bekannt gegeben. 
Oder fragen Sie beim ärztlichen Bereitschaftsdienst Tel. 116 117 nach.

Für lebensbedrohliche Fälle (Feuerwehr und Rettungsdienst) weiterhin die 112 wählen.
Die Rettungsleitstelle gibt auch Auskunft über den diensthabenden Augenarzt.

Gift-Notruf München Tel. 0 89 -1 92 40

Zahnärztlicher Notdienst
Ab sofort finden Sie den aktuellen Notdienst auf unserer Homepage

www.notdienst-zahn.de – Presse – immer für die kommenden 6 Wochen im Voraus.
Notfalldienstzeiten: von 10 - 12 Uhr und 18 - 19 Uhr Anwesenheit in der Praxis, 

in der übrigen Zeit besteht Rufbereitschaft.

Servicenummern
Stromversorgung Bayernwerk: Störungsnummer Strom: Tel. 09 41 / 28 00 33 66
Gasversorgung Unterfranken GmbH: Störungsnummer: Tel. 0941 / 28 00 33 55

Landratsamt Miltenberg: Tel. 0 93 71 / 5 01-0, Fax 5 01-2 70, buergerservice@lra-mil.de
Service-Center Bayerisches Rotes Kreuz: Tel. 0 93 71 / 97 22 22

Notruf Polizei: 110
Örtliche Wasserversorgung

Amorbach: Tel. 0 93 71 / 24 68 - Weilbach: Tel. 0800 / 101 27 07
Beratungsstelle für Senioren und pflegende Angehörige

Brückenstr. 19, Miltenberg, Tel. 0 93 71 / 6 69 49 20, Sprechzeiten: DI 15-17 Uhr 
und DO 9 -11 Uhr. Bahnstr. 22, Erlenbach, Tel. 0 93 72 / 9 40 00 75, Sprechzeit: MI 9-12 Uhr, 

E-Mail: info@seniorenberatung-mil.de; www.seniorenberatung-mil.de
Der ökumenische Hospizverein im Landkreis Miltenberg e.V. bietet schwerkranken und 
sterbenden Menschen sowie ihren Angehörigen und Freunden Beratung, Unterstützung 

und Begleitung an. Kontakt: 0176 - 34 51 20 60 - www.hospizverein-miltenberg.de
Dorfhelferinnenstation

Einsatzleitung: Maschinen- und Betriebshilfsring Untermain e.V.,  
Ansprechpartnerin: Frau Gerlinde Kampfmann, Tel. 0 60 24 / 10 83
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